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Vítěz kráčí z hrobu bran 
všemu světu důkaz dává, 
že je říší věčných Pán.

Nejslavnější svátky 
křesťanské jsou velikonoce. 
Slovo „vánoce” naplňuje srdce 
svátou radostí a při jeho slad­
kém zvuku letí naše mysl vstříc 
Ježíškovi, božskému Dítku, jež 
nás přišlo spasit. U jesliček 
bychom mu ze srdce rádi k 
nohám složili všechnu lásku a 
něžnost, jíž je schopno naše 
nitro, aby necítilo chlad nehos- 
tiné stáje a tvrdé lůžko chudič­
kých jesliček.

O velikonocích však jásá naše 
srdce ještě víc; svaté nadšení 
strhuje a povznáší naše duše. 
Spásné dílo, které slabé Dítko 
začalo v jesličkách, vyvrcholilo 
na Golgotě. Divem divil, slav­
ným zmrtvýchvstáním je 
dovršeno, slavně potvrzeno.

„Vstalť jest!" (Mar. 16. 6)1 
zahlaholila jásavě v úsvitu ran­
ního slunce z tichého Božího 
hrobu píseň triumfální, vítězná, 
píseň slávy, osvobození, píseň 
naděje, života. Neboť 
zmrtvýchvstání Páně, dílo vše- 
mohoucnosti Boží, největší záz­
rak, jejž učinil Syn Boží, je 
slavné a nejskvělejší potvrzení 
jeho učení, jeho divú, jeho pro­
roctví, slovem jeho božství. On 
sám je apoštolům předpověděl; 
Židům pak je označil za nejpád­
nější důkaz svého božského pos­
lání, svého božství (Mat. 16,4; 
Luk. 11,29). Oči všech byly up­
řeny na jeho hrob. Musil vstáti z 
mrtvých. Kdyby to nebyl učinil, 
bylo by bývalo veta po něm i po 
jeho díle. Kdyby byl zůstal v 
hrobě, kdo by byl v něho uvěřil? 
On však „vstal z mrtvých, 
prvotina těch, kteří zesnuli". (1 
Kor. 15,20.) Jeho slavné 
znrtvýchvstání je proto božská 
pečeť na jeho vykupitelském 
díle, základ naší víry v jeho 
božství, ústřední svorník 
křesťanství.

Je to poslední veliké vítězství 
Spasitelovo., dovršení díla vyk-

(Dokončeni na str. 7)
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Nedostižný Michelangelo vytvořil ve svém životě celkem čtyři piety: 
první - nejznámější • je v basilice sv. Petra - (znovu opravená po bar­
barském otlučení nervové nemocným maďarským exulantem, který 
se považoval za mesiáše); druhá je vystavena v sochařské galerii ve 
Florencii a čtvrtá je umístěna v zámku rodiny Sforza v Miláně.
• Náš obrázek znázorňuje tu třetí, nejdramatičtější, kterou si 
Michelangelo vytesal pro sviij vlastní náhrobek v katedrále ve Floren­
cii. V postavě Nikodéma, který s Pannou Marií snímá Kristovo tělo z 
kříže, vypodobnil Michelangelo sám sebe ve věku 75-80 let, kdy toto 

skvostné dílo dokončil.

Jaroslav Seifert

Křížová cesta
Doutnají skály, prší krev a hlína, 
i balvany se hnuly ze svých jam.
Mohutná palma jako slabá třtina 
zmítá se větrem sem a tam.

Opona praskla! Z hloubi země vzduté 
hřmí zloba hněvu nekonečného.
Na kapli pták si čechrá pírko žluté, 
jak by tam stála jenom pro něho.

Stanula Matka, plačíc, u Golgaty, 
za chvíli i zemře milovaný syn.
Nad hlavou její jiný, chocholatý, 
cvrliká šťastně, letě do křovin.

Pukají skály biblického chrámu 
a Židé křičí: Na nás, na syny 
krev jeho padni! Šimon pomáhá mu 
zvednout kříž těžký. Jsou tři hodiny.

A dole zvoní všude pod Petřínem 
na útlých věžích, tmavých, zelených, 
a střechy města jak by polil vínem 
a do skel oken drobil dívčí smích.

Však tam, kde Ježíš k smrti znaven klečí 
a bez reptání trpí za jiné, 
pohladil někdo drobnou ruku něčí.
Snad  jim to Kristus jednou promine.

Však milenci jdou výš a sednou u klekátka, 
kde Ježíš, svěsiv hlavu, duši poručí 
už Otci v nebi. Jak jsou ústa sladká 
a jak je hořká houba se žlučí!

My všichni. Pane, s tím, jenž přede všemi, 
ač lotr, kál se, užuž zmíraje, 
chcem trochu štěstí zde již, na té zemi, 
dřív ještě, nežli vejdem do ráje.

POŽEHNANÉ VELIKONOCE, 
RADOST Z JISTOTY VÍRY V KRISTOVO VZKŘÍŠENÍ 

A V NĚM ZAKOTVENÉ PŘESVĚDČENÍ 
0 KONEČNÉM VÍTĚZSTVÍ DOBRA NAD ZLEM 

PŘEJÍ VŠEM SVÝM ČTENÁŘŮM, DOMOVU A KRAJANŮM, 
ROZTROUŠENÝM PO CELÉM SVĚTĚ 

REDAKCE HLASU NÁRODA
A 

CHICAGSKÝ „VELEHRAD"

VELIKONOCE

Všechny věřící krajany a exulanty zvu 
do kostela Panny Marie Svatoborské 

o Velkém pátku ve 4 hod. odpoledne na
ČESKOU KŘÍŽOVOU CESTU

a
o Bílé sobotě v 10:00 hod večer 

na slavné
VELIKONOČNÍ BOHOSL UŽB Y 

se svěcením beránkíi, vajíček a mazanců.
Váš misionář

Fr. Vojtěch Vít, O. S. B.

Second C
lass Postage Paid at C

hicago, III.



Na letošním prvním zasedání 
Parlamentního shromáždění 
Rady Evropy ve Štrasburku 
byla vedle řady jiných referátii - 
předložena také fakta o situaci v 
Libanonu a o palestinských up­
rchlících. Parlamentní 
shromáždění zároveň rozhodlo 
projednat spěšně referát o 
nebezpečném vzríistu 
mezinárodního terorismu. 
Důvodem byly dva zločinné 
atentáty spáchané koncem pro­
since na letištích v Římě a ve 
Vídni. Referát /dok.551 S''přip­
ravil jménem politické komise 
italský soc. dem. poslanec 
Giuseppe Amadei a v jeho nep­
řítomnosti byl přednesen fran­
couzským dem. poslancem 
J.M.Caro.
Egyptský president v Ev­
ropském parlamentě

V den přednesení referátu byl 
ve shromáždění také přítomen 
president Egyptské arabské re­
publiky Mohamed Honi 
Mubarak. Vzácného hosta uví­
tal „v hlavním městě Evropy” 
předseda PSRE Karl Ahrens / 
německý soc. dem./ jako 
„nejvýznačnějšího politického

představitle Blízkého východu, 
muže, který stojí v čele druhé 
největší země Afriky - kon­
tinentu, který je v dnešním zase­
dání středem debaty.” Vítá rov­
něž muže, který je nástupcem 
presidenta Sadata, státníka, 
který byl zavražděn fanatiky pro 
svůj odvážný čin, že promluvil v 
israleském parlamentu.

□

Projev egyptského presidenta

President Mubarak připom­
něl nejdříve ve svém projevu 
slavnou historii své vlasti, jejího 
významného přínosu světové 
kultuře, civilisaci a náboženství. 
Potom vysoce ohodnotil poslání 
Rady Evropy a jejího Par­
lamentního shromáždění v úsilí 
o zajišťování míru ve světě, 
lidských práv, demokratických 
svobod a spolupráce s mimoev­
ropskými zeměmi ve smyslu 
zásad, které tato evropská or- 
ganisace přijala při svém usta­
vení r. 1949. Další jeho projev 
byl rozdělen na tři části. V první 
se zabýval společnou odpověd­
ností všech při snahách o zajiš­

tění míru; ve druhé problémy 
mezinárodního obchodu a 
množící se bídy, zejména v Af­
rice; a ve třetí části se zabýval 
otázkami jak společně čelit 
vlnám mezinárodního
terorismu.

Evropa může vydatně přispět 
k tomu, aby byla svolána 
zvláštní mezinárodní konfer­
ence za účelem kladného vyře­
šení současných problémů na 
Blízkém východě a zajištění 
míru v této části světa. Je však 
nutné, aby taková konference 
vycházela bez předběžných pod­
mínek, ale ze spravedlivé rov­
nosti Izraele na existenci a 
palestinského lidu na sebeurče- 
ní. V této souvislosti egyptský 
president zdůraznil, že „nelze 
ztotožňovat teroristické akce, 
které odmítáme a odsuzujeme, s 
hnutími, směřujícími k národ­
nímu osvobození, když tato 
hnutí jsou nucena uchýlit se k 
ozbrojenému boji, aby jejich 
země byla osvobozena z cizí 
okupace a národu byl umožněn 
výkon přirozeného práva na 
sebeurčení. Toto právo je už uz­
náno v ženevské konvenci z r. 
1949.” Svůj projev, který byl 
velmi pozorně sledován v plně 
obsazené zasedací síni a na 
zaplněných galeriích, zakončil 
svojí „pevnou vírou v mír a po­
krok, které pod praporem svo­
body povedou člověka k místu, 
jež mu přináleží ve vývoji 
dějin.” A s Parlametním 
shromážděním Rady Evropy se 
rozloučil pozdravem věřícího 
muslima: „Bůh vás opatruj a 
žehnej vám!”

□
Doporučení členským vládám

Ve zvláštním „Doporučení” 
výboru ministrů Rady Evropy se 
poukazuje na neudržitelnost 
vzmáhající se vlny hrůz teroris­
tických akcí. Takové akce 
záměrné popírají všechny de­
mokratické hodnoty a všechna 
lidská práva. Je stále více 
zřejmé, že teroristické or- 
ganisace dostávají logistickou, 
politickou a finační podporu od 
některých států, mezi jinými 
hlavně od Libye, Sýrie a Iránu. 
Je proto naléhavě žádáno, aby 
vlády členských států Rady Ev­
ropy se urychleně dohodly na 
ustavení nových forem pro účin­
nou spolupráci policejních a 
zpravodajských služeb k 
odhalování států, které pod­
porují terorismus. Dále, aby se 
vlády dohodly na nutných dip­
lomatických, politických a hos­
podářských odvetných opat­
řeních. Ve smyslu tohoto úsilí, 
aby zároveň působily v různých 
jiných mezinárodních or- 
ganisacích, najmě v OSN, v Ev­
ropské konferenci pro bezpeč­
nost a spolupráci, jakož i při růz- 
web evropsko-arabských jed-

náních, tak, aby byl dosažen co 
největší počet státíi v boji proti 
mezinárodnímu terorismu, 
politickou a hospodářskou 
isolací státíi, které terorismus 
podporují. Odsoudí-li pak navíc 
světové mezinárodní mínění 
tyto státy, budou jejich vlády 
vědět, že jejich teroristické 
metody nemohou nikde uspět.

Na základě předloženého re­
ferátu a „Doporučení výboru 
ministrii” se rozvinula velmi ob­
sáhlá debata v plénu. Protáhla 
se na tři piildne. Promluvilo v ní 
37 řečníku všech politických 
tendencí. Vcelku lze říci, že „ev­
ropská odpověď mezinárod­
nímu terorismu” je jeho napros­
tým odsouzením. Někteří z ře- 
čníkii sice - jako egyptský presi­
dent - rovněž poukazovali na 
nutné rozlišování národních os­
vobozovacích bojii od 
mezinárodního terorismu, vět­
šina však zavrhovala terorismus 
jako ničím ospravedlnitelný. Z 
tak mimořádně rozsáhlé debaty 
nelze pro novinářský článek 
než vybrat několik, snad nej­
výraznějších výrokíi, což však 
nemá ubrat na hodnotě ostat­
ních vývodii.

□
Proti vraždám a masakrům 
nevinných

Už v úvodním slovu k referátu 
prohlásil posl. Caro, že nelze 
připustit, aby sledováni 
jakéhokoli cíle mohlo os­
pravedlňovat mrzkost slepého 
terorismu. Státy, které chtějí 
být členy důstojného 
mezinárodního společenství 
musí dodržovat jeho pravidla. 
Bylo rozhodnuto zastavit dodá­
vání zbraní. Lze však pok­
račovat v obchodování se 
zeměmi, které vyzbrojují 
teroristy? Proti takovému 
„businessu” se potom vyslovilo i 
několik dalších řečníku. Je 
nutné se rozhodnout: buď 
potírat terorismus, nebo „kšef­
tovat”.

„Není teroristou, kdo bojuje 
za národní diistojnost a proti cizí 
okupační mocnosti, nebo její 
hrozbě”, řekl Martinez, 
španělský soc. „Každý teroris­
tický čin je odsouzeníhodný i v 
diktatuře. Ilegální propaganda 
však není terorismus, neuvádí 
nikoho do nebezpečí” /Cardia, 
portugalský soc./. „Označovat 
terorismus jako zbraň chudých 
je podvod. Na druhé straně je 
však nutné zachránit 
nezadatelná práva pales­
tinského lidu” /Demarco, 
maltská nár. str./ O nezadatel- 
nosti národních práv pales­
tinského lidu se vyslovili i něk­
teří další řečníci.

V Turecku bylo vyvražděno 5 
tisíc osob a 15 tisíc osob bylo 
zraněno a zmrzačeno /Inan, tur. 
posl./. „Rumunské a českos­
lovenské služby podporovaly..

.Rudé brigády'. SSSR dodává 
zbraně teroristiim. Konvenci, 
kterou proti terorismu - s výjim­
kou Malty a Irska - podepsaly 
členské státy Rady Evropy, 
ještě neratifikovaly Francie, 
Itálie a Řecko” /Sager, švýc. 
unie dem. středu/. „Nalezené 
dokumenty ,Rudých brigád’ 
ukázaly, že v Paříži je určité 
centrum mezinárodního 
terorismu. Kadháfimu pales­
tinská otázka jen slouží jako 
záminka pro jeho vlastní cíle” / 
Bianco, italský křest, dem./. 
Francouzští soc. Verdom a Wil- 
quin poukázali na rozhodná od­
souzení terorismu fran­
couzským presidentem a minis­
trem zahraničí. „Hlavním cílem 
teroristu jsou státy, které re­
spektují lidská práva” /Rede­
mann, německý křest, dem./.

„Zaráží, že ani SSSR, ani 
státy Varšavského paktu nebyly 
dosud teroristy znepokojovány. 
Jsou s nimi spolčeni, nebo se 
jich bojí? Či se prosté jedná o 
společnou ideologii?” /Burger, 
luxemburský křest', sociál./. 
„Ke státiim, podporujícím 
terorismus měl v Doporučení 
ministrii být taky uveden SSSR” 
/brit. kons. poslankyně Jill 
Knightová/. „Jisté jsou i jiné 
státy než ty v Doporučení 
uvedené, které napomáhají 
těmto typům zločinu. Nejsou 
však vždy zjistitelné. Pro 
teroristické akce není omluva. 
Palestinský problém musí být 
vyřešen, není však jisté, že tím 
bude vyřešen i problém 
terorismu” /rakouský soc. 
Steiner/. „Neučiní-li demok­
racie konec terorismu, zničí 
terorismus demokracii” /de 
Arespacochada, španělská lid. 
koalice/. „Váhavost evropských 
vlád už způsobila příliš mnoho 
nevinných obětí” /ital. kom. 
Vecchietti/. V debatě neprom­
luvil nikdo z delegací Dánska, 
Norska ani Švédska. Jistě proto, 
že jejich země byly dosud ušet­
řeny teroristických akcí. Aten­
tát na švédského min. předsedu 
Olofa Palmeho však ukazuje, že 
ani tyto země nejsou natrvalo 
ušetřeny od teroristických akcí.

Akreditovaný pozorovatel za 
Shromáždění evropských pod­
maněných národu /ACEN/ 
celou tuto dlouhou debatu velmi 
pozorně sledoval. Při svých 
rozhovorech v Evropském 
paláci měl potom vhodnou 
příležitost poukazovat na nes­
mírný zásadní rozdíl od 
mezinárodně - teroritických 
akcí a národními 
osvobozovacími snahami ev­
ropských podmaněných národů 
a jejich politického exilu. Kon­
cepce jejich osvobozovacího 
úsilí je výlučně demokratická, 
kulturní a civilisační proti 
komunistickému totalitnímu re- 

. žimii                              E. Řenák

Sloupek informací
o „Evropské odpovědi” 

mezinárodnímu terorismu 
při letošním prvním zasedání 

Evropského parlamentu 
ve francouzském Štrasburku.
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MORAVIAN FOLKLORE CIRCLE 
OF

UNITED MORAVIAN 
SOCIETIES

Brass Band and folklore en­
thusiasts will have the opportun­
ity to hear the MÍSTRINANKA 
BRASS BAND From Moravia, 
Czechoslovakia on April 20, 
1986, when they will perform in 
concert at the Union Hall, Joliet 
and La Grange Rds., Coun­
tryside, II.

The concert will begin at 5:00 
p.m. and will be hosted by the 
Moravian Folklore Circle of the 
United Moravian Societies. In 
keeping with the exuberant cus­
toms of Moravia, traditional 
foods and beverages will be sold 
before & after the concert. The

audience will also have the op­
portunity for general dancing 
after the concert, to the music of 
MISTRINANKA.

MISTRINANKA consists of 
20 musicians and several voc­
alists who perform in authentic 
folk costumes of their south- 
Moravian region. This is an ex­
ceptional opportunity to hear 
the music of Czechoslovakia 
and see the brilliance of the an­
cient art of folk-embroidery still 
being propogated through the 
native folk dress and through 
the international language of 
music.

Tickets are $12.00 and are av­
ailable by calling Mrs. V. Vic- 
enik at 354-0520.

Joseph Borysek, President 
John Skach, Secretary

KLUB DOMOV Z NSČK 

koná svou výroční schiizi 
v pondělí 7. dubna 1986 

v 7:00 hod. večer 
v budově Mid-America Savings, 

5900 Cermák Rd. Cicero, III.
Prosíme o dochvilnost a hoj­

nou účast. Buďte tak hodní a 
přiveďte mezi nás své známé, o 
kterých se domníváte, že mají 
zájem o činnost naší zdejší 
křesťanské větve.

Otec Vojtěch Vít, O.S.B. 
duchovní rádce

Pavla Kůrková 
místopředsedkyně 
Ludvík Pospíchal 

pokladník 
Františka Uhlířová 

tajemnice

Prosíme 
oznamte nám včas 
změnu své adresy

Přijďte se s námi 
pobavit a poučit

Odbočka 28. října připravila 
pro krajanskou veřejnost fil­
movou lahůdku. Budeme prom­
ítat čtyři vzácné filmy, které by 
si žádný milovník kinematog­
rafie nemél nechat ujít.

Prvním filmem je snímek 
„Československo od Mnichova 
k Moskvě”. Je to dojímavý fak­
tografický snímek o tragických 
událostech, které postihly naši 
vlast od mnichovských událostí 
až do současné doby. Dozvíte se 
mnoho zajímavostí, o kterých 
jste dosud neslyšeli.

Dalším je film „Pastorale” 
ukazující úchvatnou krásu 
Švýcarska. Film je doprovázen 
Beethovenovou Pastorální sym­
fonií a je lahůdkou pro oči i uši.

Další je rovněž o krásách 
Švýcarska. Je to film „Glacier 
Express”, ukazující cestu tímto 
světoznámým horským vlakem 
od Zermatu do Sv. Mořice.

A konečně promítneme 
poučný film o tom, jak se 
zachovat, hrozí-li tornado. Film 
by měl spatřit každý.

Filmy bbudeme promítat v 
pondělí 7. dubna v 7:30 večer ve 
škole T.G. Masaryka (5701 
22nd. PI-, Cicero). Dar $2.00

Přijďte všichni, nebudete 
zklamáni!

Odbočka ČSNRA
28. říjen

J. Šulc:
Velikonoční
Na Veliký pátek 
skály se otvírají, 
zjeví se poklady, 
které země tají.

V poli, v sadě, v lese - 
všude všechno klíčí, 
louka na výsluní 
vzkvetla petrklíči.

A na větvích zlatém 
pupeny se skvějí, 
jehnědy na jívách 
zpěvem včel zas znějí.

Všude plno zlata, 
třpytu, květů, záře, 
radostí a nadějí 
září lidské tváře.

Stařence teď věřím: 
že v tom jarním čase 
celá země s poklady 
náhle otvírá se...

NÁRODOPISNÝ KROUŽEK Z ÚMS 

oznamuje:

MISTŘÍŇANKA

populární jihomoravská dechová kapela 
z Československa bude účinkovat na jediném 

koncertu v chicagské oblasti

V NEDĚLI 20. DUBNA 1986

V „UNION HALL”
(6200 W. Joliet Rd. - Countryside,III.)

Od 5:00 - 6:30 koncert; 
od 6:30 - 9:30 večer taneční zábava.

Kuchyně i bar budou otevřeny k pohoštění á občerstvení.
VSTUPNÉ: $12. Reservace sedadel se nepřijímají.

Předprodej vstupenek:
u Pancneríi (6513 W. Čermákova tř.
a u „Weber Travel Agency” - 6805 W. Čermák. Rd.
Podrobné informace podá: Berwyn

Vlasta Viceniková ® 354-0520
K hojné účasti zve:
Národopisný kroužek z Ústředny moravských spolků.

CLEVELAND, OHIO NEWS

MISTŘÍŇANKA
The Mistříňanka Brass Band of Czechoslovakia 

will he in Concert in Cleveland
at 8:30p.m. on SATURDA Y, APRIL 19,1986 

at Bohemian National Hall
4939 Broadway Avenue 
CLEVELAND, OHIO 

Admission $10.00 
Concert 8:30 -10:00 P.M. 

Dance 10:00 to 12:30 A.M.
Advance Ticket Sale Only
No Reserved Seats

Refreshments A vailable
Call - Marie Hibler - 561-7029
or - Joe Kocab - 883-4760

Parking Adjacent to Building 
and at St. Alexis Hospital 

Buses Already booked from Chatham. Ontario, 
Detroit. Metamora. Endicott.

SRDEČNÉ POZVÁNÍ

OBLASTNÍ VÝBOR 
ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ RADY V CHICAGU

I É USPOŘÁDÁ \ a
v NEDELI6- DUßNA 1986 I ƒ 

ve 3 hodiny odpoledne 
ve škole T.G.Masaryk

Í (570122nd PI. Cicero)

// BESEDU nX
' s

Dr. JAROSLA VEM PECHÁ ČKEM
autorem knihy Masaryk - Beneš - Hrad

Dr. Pecháček prožil za války mnoho let v nacistickém vězení.
Po návratu byl velmi činný v politickém životě jako člen Čsl. strany lidové a byl 

osobním tajemníkem msgr. Šrámka.
Knihu Masaryk - Beneš - Hrad napsal po zpracování osobní korespondence 

T.G.Masaryka, kterou mu dal k disposici Dr. Ján Papánek, první vyslanec Čsl. repub­
liky u Spojených národu.

Dr. Pecháček zodpoví všechny Vaše dotazy a umožní nám nahlédnout do politic­
kého dění z počátečních dob naší první republiky a obohatí naše znalosti z té doby.

Přijměte naše srdečné pozvání a přiveďte s sebou své známé - nebudete litovat! 
Dar $3.00 -

Na shledanou se těší

A A •
I Pořádající-výbor

DOPORUČTE 
HLAS NÁRODA 

SVÝM
PŘÁTELŮM

ZNÁMÝM
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DOBA VELIKONOČNÍ

Neděle zmrtvýchvstání Páně

BOŽÍ HOD VELIKONOČNÍ

VSTUPNÍ MODLITBA: Bože, děkujeme ti za tento den plný 
slávy. — Děkujeme ti, že tvůj vzkříšený Syn dnes přemohl 
smrt — a otevřel nám nebe. — A prosíme tě: — Dej nám svého 
Ducha a obnov v nás svůj život, — abychom i my vstali z mrt­
vých — a naším světlem aby byl Kristus. — Neboť on s tebou 
v jednotě Ducha svátého žije a kraluje. — po všechny věky 
věků.

1. ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ 
(Sk 10, 34, 37-43)

Petr se ujal slova a promluvil: “Vy víte, co se po křtu, 
který hlásal Jan, událo nejdříve v Galileji a potom po ce­
lém Judsku: Jak Bůh pomazal Duchem svátým a mocí 
Ježíše z Nazareta, jak on všude procházel, prokazoval dob­
rodiní a uzdravoval všechny, které opanoval ďábel, pro­
tože Bůh byl s ním.

A my jsnie svědky toho, co konal v Judsku a v Jeruza­
lémě. Ale pověsili ho na dřevo a zabili. Bůh ho však třetí 
den vzkřísil a dal mu, aby se viditelně ukázal, ne ovšem 
všemu lidu, nýbrž jen těm, které Bůh předem vyvolil za 
svědky, to je nám, kteří jsme s ním pó jeho zmrtvýchvstání 
jedli a pili.

On nám přikázal, abychom to hlásali lidu a s celou roz­
hodností dosvědčovali: Toto je Bohem ustanovený soudce 
nad živými i mrtvými. O něm vydávají svědectví všichni 
proroci, že skrze něho dostane odpuštění hříchů každý, 
kdo v něho věří.”

2. ČTENÍ
Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA KOLOSANŮM 

(Kol 3, 1-4)

Bratři! Zároveň s Kristem jste byli vzkříšeni. Usilujte 
tedy o to, co pochází shůry, kde je Kristus po Boží pravici. 
Na to myslete, co pochází shůry, ne na to, co je na zemi. 
Jste už přece mrtví a váš život je s Kristem skryt v Bohu. 
Ale až se ukáže Kristus, náš život, potom se s ním ukážete 
i vy ve slávě.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA 
(Jan 20, 1-9)

První den po sobotě, když ještě bylo tma, šla Marie Mag- 
dalská k hrobu a spatřila, že kámen je od hrobu odvalen. 
Běžela k Šimonu Petrovi a k tomu učedníkovi, kterého 
Ježíš miloval, a řekla jim: “Vzali Pána z hrobu, a nevíme, 
kam ho položili.”

Petr a ten druhý učedník vstali a šli k hrobu. Oba dva 
běželi, ale ten druhý učedník předběhl Petra a byl u hro­
bu první. Sehnul se a viděl tam ležet lněná plátna, ale do­
vnitř nevešel.

Po něm přišel Šimon Petr a vešel do hrobu. Uviděl tam 
ležet lněná plátna, ale šátek, jímž ovázali Ježíšovu hlavu, 
neležel mezi plátny, nýbrž byl svinut na jiném místě. Po­
tom vešel do hrobu i ten druhý učedník, který přisel k 
hrobu dřív; a spatřil vše a uvěřil. Dosud totiž nevěděli, 
že podle Písma musí vstát z mrtvých.

Padl mně náhodou do ruky 
článek malého italského 
časopisu, kde mě zaujalo české 
jméno: P. Martin Středa. Bylo 
to docela ve zvláštní souvislosti. 
Autor se tam zmiňuje o jednom 
Středově proroctví. Jak k němu 
přišel? Ne z českých pramenů, 
ale z řečí klasika italské 
homiletiky Segneriho. Tedy 
Středová proroctví kolovala i v 
Itálii. A u nás se o něm tak málo 
ví! Chtěli na mně několik dat z 
jeho životopisu. První jsem 
našel na malém obrázku. Tam je 
shrnuto nej nutnější. Narodil se 
r. 1587 v Hlivicích ve Slezsku. 
R. 1608 vstoupil do Tovaryšstva 
Ježíšova, byl provinciálem 
české provincie v jejích nejtěž­
ších dobách, po dobu třicetileté 
války. Jako rektor brněnské 
koleje v dobé švédského oble7 
žení r. 1645 dodával všem od­
vahu a i skutkem se účastnil 
obhajovacích prací. Byl proto 
všeobecně považován za zachr­
ánce Brna. Byl také hned po 
smrti 26. srpna 1649 uctíván a 
jeho neporušené tělo je dodnes 
v hrobce jezuitského kostela v 
Brně.

Tedy hlavní data jsem měl. 
Ale co víme o Středoví víc? Na 
štěstí tu máme starou, ale na 
svou dobu poctivou knížku Jana 
Tenory z r. 1898: „Život sluhy 
Božího P. Martina Středy z To­
varyšstva Ježíšova.” Dal jsem se 
tedy do čtení.

V Tenorově knížce mě zau­
jaly především dvě věci. Z jedné 
strany je na každé stránce vidět, 
jak praktický a konkrétní člověk 
P. Středa byl. Dá se doslova říci, 
že myslel na všechno, a to v těch 
nejtěžších dobách. Byl zřejmě 
velmi praktický i v duchovních 
radách, které dával jiným. Když 
dával exercicie - duchovní cvi­
čení - než se jeho posluchači 
rozešli, dával jim některá kon­
krétní naučení pro život. Jeden z 
jeho obdivovatelů si je zapsal. 
Ve zkrácené formě znějí takto,

a mohou nám být velmi praktic­
kým návodem k jednání zvláště 
v postu:

1)Miluj málo věcí a věci 
prosté a najdeš radost velkou.

2)Pracemi, které nemají s 
tvým zaměstnáním nic společ­
ného, se nezabývej; nech 
zbytečného psaní a omez dlouhé 
povídání a najdeš mnoho času 
pro duchovní věci.

3)Uskrovňuj se s časem tak, 
jako šetříš s penězi.

4)Když někdo druhý dělá 
chyby, nedej se tím zmást, 
nepohoršuj se, polituj ho. Když 
to můžeš napravit, podívej se, 
jak bys to udělal co nejmírněji a 
uvaž dobře, není-li lepší nechat 
teď menší zlo, dá-li se předpok­
ládat, že z toho bude v 
budoucnu větší dobro. Když 
nedovedeš bližního napravit, 
poruč ho Pánu Bohu, který byl a 
je urážen a přece to snáší.

5)Nikoho nezatracuj dřív, 
než ho vyslechneš. Netrap se 
předčasně starostmi o to, co 
bude; máme dost zlého toho, co 
přináší dnešní den.

6)Máš-li něco udělat, urči si 
hodinu, kdy o tom budeš 
uvažovat, ale zbytek dne se tím 
netrap; zachovej si volného 
ducha, abys mohl rozmlouvat s 
Bohem.

7)Nemíchej se do podrob­
ností, když je práce svěřena 
tvým podřízeným.

8) Když se na tebe hrne 
mnoho neodkladné práce, nez­
trácej duševní jasnost a 
sílu....Práce si pospořádej, 
začni od těch, které jsou nej­
důležitější, potom se dej do os­
tatních. Když tě tuze nevhodně 
vyrušují, řekni laskavě, aby 
přišli po druhé.

9)I když cítíš pokušení, když 
vidíš, jak jsi nedokonalý a jak se 
dopouštíš i větších chyb, přesto 
se snaž, abys našel duchovní 
pokoj! Nestěžuj si tuze na trá­
pení, ale hled' se přizpůsobit 
Boží vůli!

10)Nauč se znát sám sebe tak, 
abys sám na sebe nikdy 
nezapomněl, a tak se o sebe 
starej, abys sám sebe neztratil. 
Hleď, abys šel po cestě ke

spáse, abys ducha vzdělával a 
dělej všecko ve světle Božím!

Vedle této, řekli bychom 
praktické spirituality, se vys­
kytuje v Tenorově životopisu P. 
Středy mnoho zájmů o jeho pře­
dpovědích, které se vždycky 
splnily. Jsme ovšem vůči starým 
záznamům skeptičtí. Zdá se 
nám, že to všecko bylo vyr­
obeno až dodatečně. Těchto 
jeho předpovědí je však příliš 
mnoho, jsou velice konkrétní a 
týkají se jednotlivých .osob, 
nebo blízké budoucnosti. Jeho 
neuvěřitelná jistota, že Švédové 
Brna nedobudou, byla proti 
všem lidským nadějím, a přece 
dokázal přesvědčit i kalvinistic- 
kého velitele městské posádky, 
měšťany a studenty, že Švédové 
odtáhnou. Jakoby na důkaz 
jeho postoje, poslední svédská 
koule, vystřelená na Brno, 
dopadla prý k jeho nohám když 
se modlil před kostelem.

Také jako o závod pak všichni 
dosvědčují, že vydrželi při ob­
raně a neztratili hlavu jenom 
proto, že je P. Středa v naprosto 
beznadějné situaci dokázal pře­
svědčit, že to dobře dopadne.

Nemáme ovšem úmyslu jít 
dnes ověřovat všecky jednot­
livosti. Zůstává jenom tento 
zvláštní fakt: Odkud se v jed­
nom člověku bere taková jisto­
ta? Je vůbec rozumná? Není to 
opovážlivé spoléhání na Boží 
milosrdenství?

Když jsem si přečetl historii 
P. Středy celou, jedna věc mně 
byla hned jasná. V životě světců 
a Božích mužů se často vys­
kytuje tzv. „diorasis”, řecký jas- 
nozřivost; vidí osoby a věci ne v 
úsecích, ale v celku. Proto se o 
nich říká, že čtou v srdcích 
jiných lidí, že vidí do budoucna. 
A přece to není jasnovidectví a 
nepovažují to Otcové církve ani 
za nějaký mimořádný zázrak. 
Sv. Řehoř Nysský píše, že 
diorase (doslova - vidění naskrz) 
- je normálním privilegiem čis­
tých duší. Bůh nás stvořil, aby­
chom si navzájem úplně 
rozuměli, abychom chápali Boží 
svět a jeho běh. Hřích postavil 
mezi námi přehrady a zatemnil 
nám smysl událostí. Ten, kdo se 
dovede dokonale očistit, nav­
rací se k ideálu člověka, jaký 
vyšel z rukou Stvořitele. Vyp­
ravování, kterých je Středův 
životopis plný, dosvědčují, že i 
on patřil k typu tzv. dioratických 
Otců, jací bývali na Východě, a 
jakými se jeví v pravoslaví tzv. 
ruští starci.

Jakým velkým darem je 
ovšem takový jasný vhled do 
skutečnosti v dobách, kdy je 
všecko ve zmatku, to dovedeme 
snadno pochopit. Jak k tomu 
dojít? Sám P. Středa to říkával 
všem otevřeně: „Dělej všecko 
v^yěM°žím!” ■

Víte, kdo byl
P. Martin Středa S. J. ?

Tomáš Špidlík:

PRAGUE SAUSAGE 
& DELICATESSEN 
ft HOME MADE SAUSAGES
• FROZEN FOODS
• HICKORY SMOKED MEATS
0 FRESH POULTRY 
ft ČERSTVÉ DOMÁCI UZENINY 
0 IMPORTOVANÉ LAHŮDKY

6312 WEST CERMÁK ROAD 
BERWYN, ILLINOIS 60402

55(312) 795-0250 Kadi »ás obslouží a na »asi na»šte»u se teši 
M\R> X SI \NI I V ID XI V

Do New Yorku a okolí
LŽI S&MPORKSTORE

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhii 
masné výrobky -
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
S (718) 278-8468 Astoria, L.I. City, N.Y. 11105
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Z KRÍŽOVÉ CESTY
(Rozjímání u pěti zastaveních:

1, 2, 10, 12, 14.)

I. Tolik jsme jich už viděli, 
jako teď Tebe před Pilátem. 
Lidé je soudili, odsoudili k smrti 
a odevzdali katanům, aby roz­
sudek vykonali. Takovou scénu 
známe až příliš dobře: soudce, 
několik vojákii, odsouzený, 
který naslouchá svému roz­
sudku. A mnohokrát byl takový 
rozsudek pronesen nad nevin­
ným.

A přece tato scéna je jako 
žádná jiná. K nikomu tě 
nemiižeme přirovnat. Protože i 
ti, kdo se neprovinili zločinem, 
za který mají být potrestáni, 
dopustili se nějakého přečinu 
jako synové a dcery Adamovi. 
Kdo z nás nezasluhuje od­
souzení za ten či onen hřích? Ty 
však. Pane Ježíši, jsi zcela nevi­
nen. A proto ty jediný se tímto 
rozsudkem stáváš obětí nes­
pravedlnosti, která je hanbou 
světa.

Avšak právě proto, že jsi tak 
čistý, vidím na tobě cosi 
královského. Vítězem jsi ve 
skutečnosti Ty. A to, co se nyní 
děje s Tebou, je jediný oprav­
dový triumf, kterým se lidstvo 
může chlubit po celé své dějiny.

Pane, dej at’ védomí našich 
vin nám nedovolí být pyšnými a 
zlomyslnými soudci svých

Z dopisu sv. Kláry 
Blah. Anežce České

Slavné a ctihodné panně 
Anežce, dceři mocného a nep­
řemoženého českého krále. 
Klára, nehodná služebnice 
Ježíše Krista, a Bohu zas­
věcených panen v klášteře 
svátého Damiána. posílá své 
duchovní přímluvy a v nejhlubší 
úctě vyprošuje slávu věčné 
blaženosti.

Velmi se raduji a plesám v 
Pánu, když slyším slavné pověsti 
o Tvém svátém chování a be­
zúhonném životě, které se 
nedostaly jen k nám, nýbrž se 
šíří snad po celém světě. Ale 
neraduji se jen já, radují se i vši­
chni ti, kdo se snaží splnit vůli 
Ježíše Krista a být Mu oddáni.

Vím, že jsi z celého svého 
srdce zvolila svátou chudobu a 
život v přísné kajícnosti, ačkoli 
jsi nade všechny ženy mohla 
užívat cti a slávy tohoto světa 
jako manželka vznešeného cí­
saře - jak by se slušelo na Tvou i 
jeho velikost.

Ty však sis za Ženicha zvolila 
muže mnohem vznešenějšího, 
samého Pána Ježíše Krista. 
Tento Ženich zachová Tvé čisté 
a neporušené panenství navždy 
bez úhony. Kvfý^hV^iííícs 
milovat, zůstaneš vždy čistou.

bratří.
II. Jako Izák, který nesl dříví 

pro oběť, při níž on sám měl být 
obětinou. tak také Ty neseš kříž 
a zanedlouho Tě naň přibijí. 
Avšak Izák nevěděl, že jeho 
otec Abrahám ho položí na ono 
dříví a přiváže; nakonec byl 
ušetřen. Naproti tomu Ty víš 
dobře, co Tě na Golgotě čeká; a 
víš také, že ušetřen nebudeš.

Tvá cesta Začíná v srdci vel­
koměsta: vidíš před sebou 
paláce, věže, brány, zahrady, 
obdivuhodné budovy Chrámu. 
Vše navenek tak mohutné a 
krásné. Ve skutečnosti však 
člověk je ještě vpravdě barbar, 
když je schopen tě odsoudit na 
kříž. A proto tě málo zajímají 
naše zámky, naše knihy, vel- 
edíla umění a myšlení. Co tě 
především zajímá, je být jako 
my vyvrhelem, obětí nes- 
pravdlnosti, být odsouzencem. 
Vzal jsi na sebe naši bolest, a 
posvětil jsi ji. A z té bolesti, 
tebou přeměněné v slávu miiže 
povstat civilizace nejvíce lidská, 
zbudovaná ne už na pýše a út­
laku. ale na lásce a na službě.

Pane, nauč nás nést s Tebou 
tíži kříže, trest, který na sebe 
bereš svobodně z lásky k nám; 
pro nás je to spravedlivý trest, 
který ty měníš ve spásu.

X. Před Tebou leží kříž, na 
který té přibijí. Kati Ti strhávají 
s těla šaty a tak si tě připravují 
pro poslední muka. Tvé tělo je

Když se ho dotkneš, budeš ještě 
čistší. Když se mu oddáš, nep­
řestaneš být pannou. Jeho moc 
je nad jakoukoli moc, jeho 
milost je nejlíbeznější, jeho tvář 
nad kohokoli krásnější, jeho 
zvláštní láska převyšuje všechny 
rozkoše.

A k objímání tohoto Ženicha 
Ty jsi vyvolena! On Tvá prsa oz­
dobil drahým kamením, uši 
drahocennými sponami, celou 
Tě zkrášlil topasem a na hlavu 
Ti vsadil zlatou korunu, na níž je 
vyryt odznak svatosti.

Proto, nejmilejší sestro, úc­
tyhodná paní - neboť jsi 
snoubenkou, matkou i sestrou 
Pána mého Ježíše Krista - slavné 
ozdobená praporem 
neporušeného panenství a svaté 
chudoby, upevňuj se ve svaté 
službě, kterou jsi s vroucí 
touhou započala po příkladu 
chudého Ukřižovaného Ježíše. 
On pro nás všechny na kříži vyt­
rpěl hrozné muky, vytrhl nás z 
moci knížete temnot, v jehož 
moci jsme byli drženi pro hřích 
prarodičů, a smířil nás s Bohem 
Otcem.

Blažená chudobo, uděluješ 
věčné statky těm. Kdo tě milují! 
Svatá chudobo, těm, kdo tě 
zachovávaj ŕ, při si i bliješ v nebes­
kém království věčnou sláv«'a 

: dáváš ‘ beze vší pocíiybnosťi 
blažený život! Milováníhodná

obnaženo; chtěli Tě i tak 
ponížit. Ponižují tě v oné kráse, 
která je jedno z velkých děl 
Božích, protože tvoje roztrhané 
a zakrvácené tělo vyvolává jen 
odpor. Ponižují Tě v Tvé styd­
livosti, protože u Židů bylo han­
bou vystavit se nahý na veřej­
nosti. Když Tě tak vidím, mys­
lím na postavu, která se Ti 
podobá velmi málo. Myslím na 
závodníka, který vrhá koulí a 
doufá, že vytvoří rekord. Ale 
copak není pravdou, že ty v této 
chvíli vrháš do dějin, do svě­
domí miliónu a miliónu lidí 
tento přetěžký kříž a že jej 
budeš házet až do skonání věkii?

A tak nejpotupnější nástroj 
muk a smrti v duchu Tvé 
paradoxální logiky vyvolává ve 
mně obraz vítězství.

Pane, dej, ať ze sebe 
svlečeme vše, co nás není důs­
tojné, abychom se oděli oním 
bílým šatem nevinnosti, který jsi 
pro nás získal za tak vysokou 
cenu.

XII.
Člověk - zvíře vykonal své vel- 
edílo: ukřižoval a usmrtil 
Bohočlověka. Bezpochyby je to 
nejstrašnější okamžil lidských 
dějin. Avšak kdo miiže správně 
soudit dějiny? My vidíme 
dnešek, ne zítřek. Vidíme zev­
nější slupku, ne jádro, skryté 
uvnitř. Vidíme toho, kdo se ob­
jeví na jevišti a deklamuje, ne 
toho, kdo mlčí a zůstává za

chudobo, kterou si tolik oblíbil 
Ježíš Kristus, Pán a vládce nebe 
i země, který řekl pouze slovo, a 
všecko se stalo! Sám totiž pravil: 
„Lišky mají doupata, nebeští 
ptáci svá hnízda, ale Syn 
člověka, to je Kristus, nemá, 
kde by hlavu sklonil,"

Tento tak mocný Pán ses­
toupil v lůno nejčištší Panny, 
chtěl na svět přijít nuzný a 
chudý, aby chudí lidé, kteří pot­
řebovali nebeský pokrm, stali se 
v něm bohatými a vládci nebes­
kého království.

Raduj se proto a jásej, buď 
plná duchovního veselí, že sis 
zvolila raději pohrdání tímto 
světem, než čest, chudobu než 
bohatství a že jsi dala přednost 
pokladům nebeským před 
pozemskými, když jsi byla uz­
nána za hodnou, stát se sestrou, 
snoubenkou a matkou nejvyš- 
šího Syna Božího a blahos­
lavené Panny Marie.

Jsem si jista, že nejpevnější 
vírou věříš a víš. že nebeské 
království je přislíbeno jen 
chudým, a že od Pána není 
udělováno nikomu jinému, než 
právě chudým. Vždyť kdo 
přilne k věcem tohoto světa, 
ztrácí ovoce lásky. Nemůže 
sloužit Bohu a mamonu: buď 
bude jednomu sloužit a druhým 
pohrdat. Jistě take viŠTe i®G 
se nemůže utkat s obnaženým.

oponou. Velký pátek přináší 
největší uspokojení, kterého 
dosáhl Satan a jeho nohsledové 
na Bohu a jeho věrných.

Avšak podívejme se na vše 
více zblízka. Ježíšova matka 
Maria nedává znamení 
zoufalosti, i když je její srdce 
probodeno. Učedník Jan nez­
trácí hlavu, ale přijímá od 
umírajícího jeho vlastní matku 
jako sladké dědictví. Lotr, který 
stejně jako Ježíš je na prahu 
smrti, slyší, že ještě dnes bude v 
ráji. A až za chvíli Ježíš skloní 
hlavu, když byl pronesl poslední 
slovo obětování se Otci, setník 
bude první v nekonečné řadě 
těch, které Ježíš získá pro sebe 
po své smrti.

Jaká to smrt, tak rozdílná od 
všech ostatních, které dějiny 
znají!

Pane, Tvoje vrcholné utrpení 
nám zjednalo vrcholné štěstí; 
dej, abychom ho dovedli využít 
jako Boží synové a dcery, jimiž 
jsme se stali díky Tobě.

XIV. Ježíš se chtěl podílet na 
všem, co je naším údělem až na 
hřích. Také na ponížení-být' 
pohřben. Tys kráčel v slunečním 
světle a na vzduchu, ty ses 
radoval z podívané na malebný 
vesmír; nyní jsi uzavřen v tísnivé 
tmě, stal ses neživou věcí, věcí, 
která zakrátko bude zapáchat a 
změní se v kostru.

Avšak v této chvíli se zas­
tavuješ. Už dost dlouho jsi sdílel

ani vybraně ustrojený bojovat 
se světem. Dřív totiž bývá k 
zemi sražen ten, koho lze za 
něco uchopit. Je nesnadné, žít si 
nádherně na tomto světě a v 
nebi kralovat s Kristem. Vždyť 
snáze projde velbloud uchem 
jehly než bohatý do nebeského 
království.

Kvůli tomu jsi odhodila 
roucha, to je bohatství světa, 
abys v boji s jeho klamy statečně 
zvítězila a došla do nebeského 
království. Je to jistě šťastná a 
nejvýš chvályhodná výměna: 
opustit pozemské pro věčné, 
pomocí pozemských si zasloužit 
nebeské, získat stokrát víc a k 
tomu ještě blažený život bez 
konce.

Proto jsem se rozhodla zap­
řísahat Tvou vznešenost a 
svatost nejpokornéjšími pros­

naši bídu. Odmítáš zápach, od­
mítáš stát se kostrou. Teď 
začíná Tvoje cesta obráceným 
směrem: z hloubky k vrcholům, 
z úzkého prostoru na vzduch, z 
temnot do světla. Zakrátko se 
začneš zjevovat, jako jsi to už 
udělal na hoře Tábor, v tom. co 
jsi vždy byl: Syn věčný s Otcem, 
nestvořené Světlo, vítěz nad 
Satanem a smrtí, Vykupitel 
lidstva.

Avšak nikdy, ani v nejvzdále­
nější budoucnosti nepřestaneš 
být též naším přítelem a brat­
rem, vždy budeš brát s každým z 
nás účast na našich neúspěších a 
pokořeních, na našem utrpení a 
na nespravedlnosti, jíž se 
staneme obětí. Jenže od tohoto 
okamžiku tyto rány už nebudou 
působit bolest. Nanejvýš jen na 
povrchu. Pro toho, kdo je 
dovede přijmout v Tvém jménu, 
budou to v hloubi oslavná stig­
mata. Jen málo hodin a z tohoto 
hrobu vyjde Zmrtvýchvstalý.

Věčný Otče, děkujeme Ti, 
žes nám dopřál připomenout si 
božské tajemství naší spásy a 
rozjímat o něm. Nechť tento 
večer. Pane, nezůstane jako 
tolik jiných, ale stane se začát­
kem obrody, která bude pok­
račovat až na práh věčného 
života.

Italo Alighiero Chiusano 
Z Křížové cesty v římském 
Koloseu na Velký pátek 1985 za 

přítomnosti sv. Otce.

bami pro lásku Ježíše Krista, 
abys pevně setrvala v jeho 
službě, šla od dobrého k lep­
šímu. od ctnosti ke ctnosti, aby 
ten, jemuž z celého srdce 
sloužíš, co nej hoj něj i Tě 
obohatil svou milostí.

Také Té prosím co nejsnaž­
něji v našem Pánu: abys mne. 
svou nej nehodnější služebnici a 
ostatní Bohu zasvěcené sestry, 
které tu se mnou žijí v klášteře, 
doporučovala ve svých modlit­
bách Pánu. Abychom 
posilovány Tvými modlitbami, 
uošly milosrdenství Ježíše krista 
a spolu s Tebou mohly požívat 
věčného patření na Boha.

Buď zdráva v Pánu a modli se 
za mne! Aleluja!***
/Psáno asi r. 1234. už po vstupu 

Anežky do kláštera./

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo “Gösser" z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

• • - * -' H36 ^44KTH-ASHlz4^
Chicago, III. 60622 • Teh 270-1« IB
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DOPISY našich čtenářů
Chicago - Illinois 
Vážená redakce,

v posledním čísle H.N. jste 
udělali dobře, když jste připom­
něli všem věřícím křesťanům z 
generace starousedlíku i exulan­
tu, kteří hodlají navštívit dnešní 
Československo pod komunis­
tickým režimem, aby se dobře 
všude dívali, všemu pozorně 
naslouchali, a pak si udělali sami 
sviij závěr. Věru nikde není 
„všechno zlato, co se třyptí” a 
tak ani opravování historických 
kostelů a památek komunistic­
kým státem - (když před tím 
církvi všechny prostředky k 
tomu vzal) - neznamená, že 
režim angažované věřící 
sociálně nediskriminuje. Když 
je v Československu uzákoněno 
nemocniční, úrazové a pensijní 
pojištění, neznamená to ještě, 
že se tam dostane každému poc­
tivému dělníkovi potřebné ošet­
ření. A poněvadž i o komunis­
tické propagandě platí, že jen 
„Pravda nás z jejího lhaní o$r 
vobodí”, posílám Vám pro rub­
riku „Dopisy čtenářů” výkřik 
jednoho, teprve šedesátiletého 
zámečníka, který po celý svůj 
život poctivě pracoval na „budo­
vání socialismu”. Ted’ je však 
nevyléčitelně chorý a neschopný 
jakékoli práce, úřady i pracovní 
soud mu odmítají nárok i na

BŘEZNOVÝ JARNÍ VÝPRODEJ

20-PROCENTNÍ SLEVA NA VEŠKERÉ ZBOŽÍ, 
MIMO BLAHOPŘEJNÝCH KARET A POTRAVIN.

Již na skladě: velikonoční blahopřání v řeči české, slovenské, 
anglické a jiných řečích.
Máme nový seznam magnetofonových pasek (Cassette 
tapes), zašleme zdarma na požádáni.
Na skladě ve velkem výběru: křišťálové sklo, keramika, 
české granáty, kuchyňské potřeby jako mlýnky na mák. na 
housku, kráječe knedlíků, koření, čaje a byliny. gramofonové 
desky české a slovenské, panenky v krojích, šátky na hlavu, 
slovníky, učebnice a mnohé jiné. Pište si o seznam.
Imp. sušené hříbky, světlé, jemné krájené: I Ib $24.00, poš. 
$26.85 -1/2 Ib. $12.50, poš. $15.15 -1/4 Ib. $6.50, poš. 8.35.
Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 pos­
lali o 7c více na státní daň.

F. PANCNER^ lne. 6514 West Čermák Rd., 
BERWYN, ILL. 60402 ® (312) 484-3459.

Zástupce 

luzex 
dárkové společnosti do československá. 
Přijďte se podívat rádi Vás obsloužíme.

Obchodní hodiny:
Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer.
V sqbotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer.
V neděli zavřeno.

důchod 950 Kčs měsíčně jen 
proto, že „v rozhodném období 
posledních pěti let byl v pracov­
ním poměru jen necelé dva roky 
(688 dní) - ostatek času byl 
nemocen - a tak mu „nevznikl 
nárok na důchod.” Dopis mi 
poslal jen proto, že se od mých 
známých v Československu 
dověděl moji adresu. Mám za 
to, že i Vy jste v redakci asi ob­
drželi podobné dopisy a je 
škoda, že jste je dosud 
neuverejnili. Podle mého náz­
oru by se to mělo už konečně 
začnout dělat v každých 
krajanských a exilních 
novinách, jako se zde v USA 
podobné věci uveřejňují v „Ac­
tion Line”. Nemyslete si, že 
uveřejníte-li i jméno a adresu 
pisatele, že se komunisté na 
něm budou mstít. Jakmile 
taková věc vejde ve známost v 
krajanských kruzích v cizině 
udělají naopak honem vše, aby 
takovou křivdu napravili, 
poněvadž potřebují naše dolary 
jak od turistů, čs. profesionál­
ních tenistů, z Tuzexu i ze zájaz- 
dů různých uměleckých souborů 
a orchestrů - (jako 
„Moravanka” a „Mis- 
tříňanka”), Čs. filharmonie či 
Moskevský cirkus a baletní 
soubor (Bolšoje) - které západní 
země dobrosrdečné přijímají v

rámci tzv. „kulturní výměny”. - 
A tak, prosím Vás, přiložený 
dopis toho bezradného krajana 
z Plzně v H.N. uveřejněte, aby 
konečně našel někde odvolání a 
bylo mu tak pomoženo.

S pěkným díkem 
Vaše věrná čtenářka

Marie Š.

Naše věrná milá čtenářko, 
to jste uhodla, že podobné 

dopisy také dostáváme. Není to 
často, ale během každého roku 
jich nám přichází přes dva tucty. 
Obyčejné v nich nemocní a 
opuštění lidé prosí o léky, o 
knihy, o radu či o menší finanční 
pomoc. Když našimi cestami 
zjistíme, že adresát je opravdu v 
tísni a není žádný „vykuk”, 
snažíme se mu pak nějak 
pomoci, anebo potřebnou 
pomoc sehnat. Žádosti o 
„džínsy”, kalkulačky, žvýkačku 
a pod. házíme samozřejmě do 
koše, a jen se dost podivujeme 
tomu, kde na nás sehnali ty 
lidičky adresu.

Dopis, který nám posíláte k 
uveřejnění je však závažný, 
výmluvný a zároveň velice 
poučný o skutečném stavu 
„důchodového zabezpečení” a o 
tolik vychvalované „péči o 
pracující” v komunistickém 
státě. Naše Amerika má v tomto 
směru sice také dosud celou 
řadu nedostatků, ale až příliš 
často se divím tomu, jak se tu 
někteří „nemakálkové” z 
nejmladší generace t.zv. up­
rchlíků dovedou velmi brzy 
„orientovat” a „vyznají se v 
tlačenici” i bez valných znalostí 
angličtiny . A do okresní nemoc­
nice jsem už vezl mnohého 
nemocného, který potřebovat 
nutně ošetření a byl bez 
finančních prostředků, a vžd­
ycky se mu dostalo potřebné 
pomoci bezplatné. A tak máte

pravdu, že je dnes třeba naši 
krajanskou obec v cizině sez­
namovat s případy „komunis­
tické péče o pracující”, která 
volají po nápravě, jako je ten, 
který Vám poslal následující 
dopis.

Redakce

Plzeň 11.3.1986 
Vážení krajani!

Prosím Vás o pomoc v mé 
naprosto zoufalé situaci. Jsem 
již dlouho těžce nemocen, přik­
ládám všechny lékařské nálezy, 
aby jste mě uvěřili. Je mně 60 let 
a 7 měsíců. Na návrh lékařů 
jsem si zažádal o plný invalidní 
důchod. Žádost jsem zaslal na 
Úřad důchodového zabezpečení 
v Praze Křížová 25 - Praha 5. 
Dne 9.9.1985 mě bylo zasláno 
toto rozhodnutí: Vaše invalidita 
vznikla ke dni 11.12.1984 ale v 
rozhodném období posledních 5 
let, jste byl zaměstnán pouze 
688 dní t.j. 1 rok a 323 dní a 
proto Vám nevznikl nárok na 
důchod.

Odvolal jsem se ke 
Krajskému soudu v Plzni, ten 
zaslal mé odvolání ke Krajské 
posudkové komisi, která dne 
21.11.1985 mé odvolání zamítla. 
Dne 18.12.1985 jsem si na radu 
krajského předsedy soudu 
zažádal o tak zvaný sociální 
důchod na Národní výbor č.3 v 
Plzni na Třídě 1. máje. Tento 
důchod činí na naše peníze 950 
Kčs měsíčně, z této částky musí 
být člověk živ, platit byt, elek­
třinu, plyn a oblékat se. Ale ani 
tento sociální důchod mě nebyl 
do dnešního dne přiznán.

Naposledy jsem pracoval u 
fir. Metalex na výrobě malých 
závodních vozů jako zámečník 
do 31.12.1983. Pak mně byly 
vypláceny po dobu 12 měsíců 
nemocenské dávky ve výši 1.900

Kčs měsíčně. Čekám tedy již od 
11.12.1984 na vyřízení mé 
žádosti o přiznání nějakého 
důchodu, ale do dnešního dne 
marně.

A nikoho zde v Plzni 
nezajímá z čeho mám být živ, a 
přitom musím držet dietu a ta u 
nás není jako ani u Vás nijak 
laciná.

Nemohu za to, že v posled­
ních pěti letech jsem odpracoval 
jen 1 rok a 323 dní. Byl jsem a 
jsem stále nemocen. Ale to 
nikoho na Národním výboru č.3 
v Plzni Třída 1. máje ani na 
Národním Výboru ve 
Škroupově ulici nezajímá.

Za celou tu dobu jsem od nich 
a nikoho nedostal ani korunu 
ani poukázky do dietky 
(kuchyň) - přesto, že národní 
výbor k tomuto má plné opráv­
nění!

A proto Vás,vážení krajané 
prosím o finanční pomoc a nebo 
jakoukoliv pomoc, protože již 
opravdu nevím jak dál. Toto 
moje sdělení se zakládá na 
úplné pravdě, nic nezveličuji ani 
nepřidávám, a vím, že kdyby o 
této mé situaci věděli u nás kom­
petentní místa, že by jistě a nebo 
aspoň doufám. zakročila. Ale já 
nejsem člen KSČ a proto 
nemám ani známosti. Též mne 
bylo řečeno na národním výb­
oru, aby mne živila moje 
družka, které je 64 let a sama má 
důchod 950 Kčs měsíčně.

Jako důkaz mé pravdy přik­
ládám tři fotokopie mých 
lékařských nálezů:
1 .) Výpis ze zdravotní 
dokumentace ze dne 30.7.1984 
2.) Nález orthopedického od­
dělení ze dne 14.1.1985
3 .) Nález - Léčebny TBC a RN 
Janov - ze dne 5.3.1985

Též Vás prosím, vážení 
krajané, o zaslání nějakého 
léku, který léčí rozpad plic, 
anebo alespoň zpomaluje 
postup této nemoci.

Děkuji Vám za kladné vyří­
zení mé prosby.

Jiří Silovský 
Plzeň - Prokopova č. 15 

Czechoslovakia

GIVE YOURSELF
A RAISE

■.. with new competitive-rate 

U.S. Savings Bonds ★ 
America’s favorite 

wav to save!

V
NOVÁ KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 

V BERWYNU. ILL.

Kh 6619 - 21 W . Čermákova tř.
AutO (hned vedle berwvnské pošle j

Repair jejímajite,é
STEVE KUBOVIČ 

a
JANO HULÍN

vám nabízejí své odborné služby:
* pravidelnou údržbu motor'd
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízdných aut
ifc důchodcům je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 - 7449
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VELIKONOCE
(Pokračováni ze str. 1)

upitelského. Trojím, abych tak 
řekl, vojskem si podmanil a zot­
ročil kníže temnosti lidstvo: 
vášněmi a náruživostmi, 
hříchem, smrtí; oloupil je o dary 
Boží, o mír a pokoj, o milost a 
nesmrtelnost. Milostí, přík­
ladem svatosti a ctnosti, svým 
utrpením a smrtí na kříži zlomil 
Spasitel moc a pouta hříchu a 
vášní. Zbývalo mu ještě zvítězili 
nad smrtí. A tu potřel v její vla­
stní pevnosti, v hrobě, slavným 
zmrtvýchvstáním. Jako Samson 
vyvrátil bránu vězení i se 
závorami a odnesl je. (Soud. 
16,3.) Je to slavné vítězství 
proto, že ho dobyl on sám, že 
smrt nejen přemohl a opět ožil, 
ale i proto, že se vrátil k životu 
slavnému a nesmrtelnému. Je to 
slavné vítězství konečně též 
proto, že je to i naše vítězství; 
neboť zmrtvýchvstáním Páně 
jsme byli vysvobozeni z moci 
smrti; jím se nám opět otevřely 
brány nebeského království. 
Naše vzkříšení je tak jisté jako 
zmrtvýchvstání Páně. Hrob, 
místo hrůzy a zmaru a konec 
všech nadějí, se stal od 
požehnané chvíle slavného vel­
ikonočního jitra, kdy z něho s 
oslaveným tělem vyšel Vítěz, 
Triumfátor nejvznešenější, 
kdy od něho anděl odvalil 
zapečetěný kámen, místem 
života a zahrada, v níž byl hrob 
vytesán, rájem nesmrtelnosti. 
„Kde jest, ó smrti, vítězství tvé? 
Kde jest, ó smrti, osten tvůj?" (1 
Kor. 15,55.) Všichni nepřátelé 
jsou poraženi, všechna dobra 
opět nabyta, všechny plány a 
úmysly Boží s lidstvem zase ob­
noveny, ba pokročily nesmírně 
vpřed.

Zmrtvýchvstání Páně je 
úhelný kámen božství Kristova, 
úhelný kámen naší víry, záruka 
vzkříšení, věčného života. Proto 
neváhá sv. Pavel tvrditi: „Nevs- 
tal-li Kristus z mrtvých, marné 
je kázání naše, marná i víra 
vaše, my pak se shledáváme i 
křivými svědky Božími, 
poněvadž jsme osvědčili proti 
Bohu, že vzkřísil Krista, jehož 
nevzkřísil!” (1 Kor. 15. 14-15.) 
On však vstal vz mrtvých! (Tam­
též 15,20.)

Proto po hlubokém bolu a 
smutku Velkého pátku zní na 
Bílou sobotu o slavnosti vzkří- 
šéní nad Božím hrobem jasavé, 
radostne, vítězoslavně; „Vstaiť 
jest! Aleluja! Chvalme Boha! 
Vstaiť jest nad smrtí 
Zvítězitel!” Brány chrámů 
našich se otvírají dokořán a 
Vzkříšený. Vítěz vychází v slav­
ném průvodu za hlaholu procit­
lých zvonů, za velebných akor­
dů varhan, za jásotu písní, za 
tlukotu rozradostněných. • vzk- 
říšených srdcí do omládlé, rašící

přírody, rozlévaje život, naději, 
víru! A radost vzkříšených srdcí 
svítí věrným jeho z očí.

„Vstaiť jest!" letí od úst k ús­
tům milionů na perutech živé 
víry. „Vstaiť jest!,, plesá ozvěna 
od hor k horám. Vánek, plný 
jarní vůně, ji nese dál a šeptá 
všude: „Vstaiť jest!” Zelené 
ozimy se vlní, první květy se uk- 
lánějí: „Vstaiť jest!” Rašících 
stromů koruny se slavně roz- 
šuměly: „Vstaiť jest!” Bystré 
jarní vody slavně hučí: „Vstaiť 
jest!” Skřivan k nebi letí a jásá: 
„Vstaiť jest!” Celá příroda pěje 
velebný chvalozpěv Pánu: 
„Vstaiť jest!” jako by vpadala 
do hymnického, mohutného 
aleluja, jímž se dme a zachvívá 
lidská hrud’. Nade vším pak se 
klene jasné, blankytné nebe a 
zpíví: Aleluja! A slunce, 
skvoucí obraz triumfujícího 
Spasitele, zalévá zlatými proudy 
světla obživlou, vzkříšenou, 
jásající zemi: „Aleluja! Vstaiť 
jest!” Požehnaný, jenž se béře 
ve jménu Páně, Vítěz nad smrtí, 
nad hrobem, nad knížetem tem­
nosti, Kníže pokoje, hosanna 
jemu, Králi slávy nesmrtel­
nému! Aleluja, aleluja!

A my, jež Kristus vykoupil, s 
radostí vpadáme do jásotu a 
plesu probouzející se přírody, 
velebíce Boha z hloubi srdce: 
>To den, který učinil Pán, 
plesejme a radujeme se v něm! 
Aleluja, aleluja!” Ano, to den, 
plný světla a vítězoslávy a 
pokoje, jejž přináší jako první 
pozdrav zmrtvýchvstalý 
Spasitel, toť svátek věčného 
života.

„Velikonoce jsou svátky nade 
všechny svátky,” dí sv. Řehoř 
Nazianský, „slavnost nad slav­
nosti, která o tolik předčí nad 
všechny nejen lidské a 
pozemské, ale i nad všechny 
svátky, ustanovené ke cti Krista

KUPUJI ^-^-
starou bižuterii (Rheinstones), porcelán, sklo, 

staré flakony od parfémii, šperky, 
stříbrné a postříbřené předměty, 

hlubotisky, obrazy - originály.

VOLEJTE od 4:00 P.M. do 10:00 P,M.
COLLECT S 1 - (815) • -1397

Pána, oč svým leskem hvězdy 
převyšuje slunce.”

Velikonoce nám dávají jis­
totu, že - jako v životě Páně po 
Gethsemane a Kalvárii přišlo 
zmrtvýchvstání - i v životě 
našem po práci a soužení, po 
boji a smrti přijde vzkříšení a 
štěstí bez konce, odložíme-li s 
Kristem Pánem hrobové roucho 
hříchu, svlékneme-li člověka 
starého a oblékneme nového.

Spasitel „vstav z mrtvých, už 
neumírá, smrt nad ním již 
nepanuje” (Řím. 6,9.); je nes­
mrtelný; vše je na něm nes­
mrtelné, i vše, co je s ním ve spo­
jení: jeho učení, jeho církev, 
jeho vyvolení, jejich myšlenky, 
slova, skutky, jejich utrpení i 
smrt. Nás křesťany nelze 
umlčeti, zničiti, ubiti. Dok­
ladem toho je jeho hrob. Kde je 
kámen a pečeť na něm. kde 
stráž, kde závory, kde smrt? 
Kde nesčetné rány, jimiž poseto 
bylo jeho tělo? Jen pět jizev si z 
nich ponechal - na rukou, na 
nohou a v boku - nadpřirozená 
zář a jas z nich vycházela a se 
rozlévala na všechny strany - 
aby hlásaly, že vstal s týmž 
tělem, ve kterém trpěl, aby 
svědčily o jeho vítězství nad 
smrtí a ďáblem, aby byly 
útočištěm hříšníkům a spraved­
livým, aby v den posledního 
soudu byl útěchou spraved­
livým, hrůzou nespravedlivým. 
Nechť se chvějí strachem, 
nechť zoufají, kdo nevěří v 
Krista. My s důvěrou plesáme a 
jásáme: „Díky Bohu, který nám 
dává vítězství skrze Pána našeho 
Ježíše Krista.” (1 Kor. 15,57.) 
Jak ubozí jsou naproti tomu 
nepřátelé a odpůrci! Za ně se k 
nebi nesou naše modlitby, aby i 
v jejich srdce zavítala vel­
ikonoční radost, aby nalezla 
pokoj: „Smiluj se, Králi vítězný, 
zahlaď světa zločiny!< >Beránku

Boží, který snímáš hříchy světa, 
daruj nám mír, daruj nám pokoj 
srdcí!” - Duchovní obroda, život 
v milosti, láska k Bohu, radost z 
věcí božských, naděje, důvěra, 
zmužilost v boji za lepší statky, 
za to, „co svrchu jest” (Kol. 
3.2), to je úkol nového života, k 
němuž nás povznáší 
zmrtvýchvstání Páně, k němuž 
nás zve velebný, slavný hlahol 
velikonočních zvonů, v nichž se 
chvěje ozvěna veliké zvěsti: „Já 
jsem vzkříšení a život; kdo věří 
ve mne,...neumře na věky!” 
(Jan 11,25-26.)

„Věru,” jak zní velebná pre­
face velikonoční, „hodno a 
spravedlivo jest, slušno a 
spasitelno, abychom tebe, 
Pane, každého sice času, zvláště 
však v tento den ještě slavněji 
velebili, kdy Kristus obětován 
jest jakožto beránek náš vel­
ikonoční. Onť je pravý be­
ránek, jenž sňal hříchy světa, 
jenž smrt naši svou smrtí zničil a 
život svým zmrtvýchvstáním ob­
novil. A proto...pějeme 
chvalozpěv slávy tvé, bez ustání 
říkajíce: Svatý, svátý, svátý...”

A jako jsme v adventě. o ván­
ocích a v době svatopostní s Pan­
nou Marií toužili, s ní se u jes­
liček radovali, s ní pod křížem 
truchlili, tak i nyní zase cítíme 
moře nesmírného blaha, kterým 
zaplesalo její srdce, když se jí,

jež s touhou na modlitbách 
očekávala veliké ono ráno, 
přede všemi jinými zjevil u vít­
ězoslávě Syn v oslaveném těle, 
prozářeném odleskem uvnitř 
trůnícího božství, když ji 
přivinul na své Srdce. A poz­
dravujeme ji jásavým, vítězným 
hymnem: „Vesel se, nebes 
Královno! Aleluja!” i prosíme 
vřele: „U něho za nás přimluv 
se! Aleluja!”

S Maří Magdalenou padáme k 
nohám oslaveného Spasitele, s 
apoštoly a učedníky Páně žas­
neme nad jeho slávou, chápeme 
lépe hloubku jeho utrpení i 
dosah jeho spásného díla, nas­
loucháme jeho řečem, 
příkazům, i odkazům, toužíme 
po jeho velebné blízkosti a s 
apoštolem Tomášem na kolena 
klesajíce vyznáváme: „Pán můj 
a Bůh můj!” (Jan 20,28.)...

Pán, který vládne životem, z 
mrtvých vstav trůní nad světem. 
Dr. Hubert Havránek, „Duše

Hané” (1928)

VESELÉ VELIKONOCE

a príjemnou jarní pohodu všem zákazníkiim, přáteliím 
a krajanům

ze srdce přejí

HERMINA ONDRUSOVA & SYN ■
6533 West Cermák Rd. Berwyn, III.

Při jarním krášlení svých útulných domovu 
obraťte se s důvěrou na náš obchod.
Odborné Vám poradíme a rádi Vám posloužíme.

599-4372 rozpočty zdarma

independent (jfaM ^eruice

VEŠKERÉ SKLENÁŘSKÉ PRÁCE
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE

BURBANK». ILLINOIS 60459
WTI.I.1A.M KRÁTKÝ .
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DOPORUČTE 
Hlas národa 

SVÝM 
PŘÁTELŮM 
A ZNÁMÝM

Pěkné posezení najdete v přívětivém prostředí 
restaurace

CAFÉ EUROPE
u Mirka a Stelly Umlaujovýeh

5710 West Cermák Road v Ciceru 
RODINNÉ OSLAVY —PARTY —PODLE DOHODA 

ČESKO-AMERICKÄ KUCHYNĚ 
DENNĚ ČERSTVÁ JÍDLA — BAR

TELEFON: 656-3555

LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
® 484-0106 ƒ749.0281

Posláni léků vašim příbuzným či kamkoliv 
rvchle a bezpečně v v řídi

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK. R.PH. 

NAPROTI BERWYNSKĚ RADNIC!

6705 West 26th STREET. BERWYN. Illinois 60402
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Paříž. — Ve francouzských par­
lamentních volbách 16. března 
zvítězila koalice pravicových 
stran a stran politického středu 
nad vládnoucími levicovými 
stranami jen malou většinou. V 
parlamentě s 577 poslanci bude 
mít konservativní koalice 291 
členii, tedy tříhlasovou většinu; 
socialisté získali 211 mandátii a 
komunisté 40. Socialistický pre­
sident Mitterrand bude musit 
vládnout s parlamentem a s vlá­
dou oposiční většiny. Protože 
však oposice zvítězila jen malou 
většinou, nebude schopna pro­
sadit žádné větší reformy, které 
má ve svém politickém prog­
ramu. Mitterrand musil podle 
ústavy vybrat příštího minis­
terského předsedu z vítězné 
oposice; nabídl tuto funkci neo- 
gaulistickému starostovi Paříže 
Jacques Chirac-ovi. Někteří 
francouzští voliči neodpustili 
Mitterrandovi jeho vadnou, 
doktrinářsky socialistickou 
ekonomickou politiku v prvních 
dvou letech jeho vlády, která 
přivedla Francii do hos­
podářských těžkostí. Také mu 
poněkud uškodilo, že se jeho 
vládě nepodařilo obdržet prop­
uštění čtyř Francouzů, zajatých 
v Libanonu teroristy islámské 
„Jihad”. - Dne 20. března, 53 
letý starosta Paříže Jacques 
Chirac, přijal svou novou funkci 
ministerského předsedy. Chce 
požadovat ekonomické reformy 
podle vzoru presidenta 
Reagana. Konservativní strany 
ve svém předvolebním prog­
ramu oznámily, že chtějí 
odstranit různé změny, 
zavedené socialisty: skončit 
kontrolu cen a směnné hodnoty 
cizích měn; skončit zvláštní daň, 
uvalenou na bohaté lidi; snížit

daně akciových společností a 
opět odnárodnit francouzské 
banky.

• • •
Manila. — Imelda, žena 
bývalého filipínského diktátora 
Ferdinanda Marcose, prý trpěla 
kupovací mánií. Hned chtěla 
mít vše, co v obchodech up­
outalo její pozornost. Na 
nákupy si zajížděla až do New 
Yorku, Říma, Londýna, Paříže, 
Honolulu, Hongkongu a jiných 
měst. Cestovala letadlem jumbo 
„Boeing 747”, kde měla přip­
raveno 300 zavazadel na 
nakoupené věci; doprovázelo ji 
na 100 služebníků a služebnic. 
Všechno co nakoupila bylo vždy 
přepychové a podle nejnovější 
módy. Najednou si koupila celý 
soubor ženských oděvů, pře­
pychových kožichů, střevíců, 
diamantů či jiných šperků, ob­
razů, vzácných mincí atd. V 
Paříži v jednom obchodě zap­
latila za soupravu ženských 
oděvů $13,200; v Římé v ob­
chodě s uměleckými předměty 
najednou utratila $49,999, ač­
koliv v teorii její muž, president 
Filipín, vydělával pouze $5,000 
ročně! Jednou v jediném dnu 
dokonce prý utratila celé 3 
miliony dolarů: jeden milion za 
šperky a dva miliony za různé 
starožitnosti. Když přiletěla na 
nákupy do New Yorku, vždycky 
bydlela ve „Waldorf ToWer” 
hotelu, kde za najaté pokoje 
platila tisíc dolarů denně. Své 
útraty platila prostřednictvím 
banky Filipín v New Yorku, 
jako by byla její vlastní. V pos­
lední době, kdy bylo slyšet 
kritiku Marcosovy vlády, jeho 
žena raději kupovala prostřed­
nictvím jiných osob.

Filipínské politické osobnosti

navrhly nyní Aquinové, aby 
neprohlašovala svou vládu za 
revoluční, nýbrž spíše aby si 
dala udělit na 6 mésícii 
mimořádnou moc. - Aquinová 
slíbila ve své předvolební kam­
pani, že bude usilovat o uzav­
ření příměří s komunistickými 
guerily „Nové lidové armády”, 
která má na 15 tisíc bojovníkii. 
José Maria Lison, zakladatel 
komunistické strany Filipín, 
však prohlásil, že komunističtí 
guerilové povedou dále boj 
proti vládě Filipín, protože 
„žádný revolucionář se nevzdá 
toho, čeho už dobyl." 
Komunisté se nemohou zas­
tavit, dokud jejich cíl, 
zkomunisování Filipín, nebude 
uskutečněn. Za krátké vlády 
Aquinové padlo za bojii 
filipínských vojákíi proti 
komunistickým guerilüm už 132 
lidí. - Aquinová jmenovala vrc­
hního specialistu v kriminálních 
záležitostech José Diokno pře­
dsedou vládní komise, která 
bude zkoumat porušování 
lidských práv za vlády pres­
identa Marcose, zejména trýz­
nění, zabíjení a nevysvětlená 
zmizení lidí. Aquinová dala 
propustit na svobodu všech 404 
politických vězňů z Marcosova 
režimu, avšak dalších 600 lidí 
zmizelo za Marcose beze stopy. 
- Sesazený president F. Marcos 
nyní dlící na Hawaji, se chtěl 
přestěhovat s celou svou 
družinou do stredoamerické 
Panamy, kde by nespadal pod 
jurisdikci amerických soudu. - 
Podle plánované filipínské ús­
tavy, která má být sepsána ve 
třech měsících, president Filipín 
bude moci být zvolen pouze jed-

nou - na 6 let. Mimoto mu 
nebude dovoleno vyhlásit výj­
imečný stav bez souhlasu par­
lamentu, jako to učinil Marcos v 
roce 1972; výjimečný stav bude 
také mít pouze omezené trvání. 
Filipínská zákonodárná bude 
složena ze dvou komor, z domu 
representantů a ze senátu; za 
Marcose měla pouze jednu 
komoru o 200 členech, kteří byli 
ve velké většině Marcosovými 
nohsledy. Nové volby do 
zákonodárný se mají konat ještě 
letos 11. listopadu. Také bylo 
oznámeno, že Marcosovi 
stoupenci utvořili v podzemí 16 
úderných skupin, jejichž cílem 
je zavraždění Aquinové a jejího 
místopresidenta Salvadora 
Laurela. Kdyby se jim to 
podařilo, Marcos by se pak 
snadno mohl vrátit asi zpět na 
Filipíny. Tyto čety smrti jsou 
vyzbrojeny nejmodernějšími 
zbraněmi.

• • •
Panama City. — Dne 20. března 
panamský president Eric Ar­
turo Delvalle zamítl žádost 
bývalého filipínského pres­
identa Marcose o udělení asylu v 
Panamě; Marcos už byl přichys­
tán tam odletět ještě v týž den. 
Ozvaly se totiž hlasy, že Panama 
nechce přijmout ty, kteří jsou 
„politickými odpadky světa” a 
„vrahy”. Podle posledních 
zpráv zůstane tedy Marcos pro­
zatím nadále na Hawaji.

• • •
New York. — Už na konci 
února 1986 iránský ministr 
zahraničí Ali Velayati poslal 
generálnímu tajemníku OSN 
Javier Perez de Cuellar-ovi 
dopis, ve kterém varoval, že

iránsko - irácká válka by se 
mohla rozšířit i na jiné země 
Arabského poloostrova v 
případě, že tyto země budou 
jakýmkoliv způsobem pomáhat 
Iráku - dovolí-li například přelet 
iráckých vojenských letadel či 
přepravu přes své území zbraní 
pro Irák. Irán si prý také vyh­
razuje právo prohlížet prázdné i 
naložené cisternové ' lodi, 
plovoucí do Kuwaitu a do 
Saudské Arábie a zpět, protože 
tyto země pomáhají finančně 
Iráku v této válce. Napadne-li 
Irán tyto země, nebude to prý 
jeho vinou, nýbrž plnou zod­
povědnost za to ponesou tyto 
země, které Iráku přímo či nep­
římo pomáhají. Sekretariát 
OSN bere tyto hrozby velmi 
vážně, protože Irán měl v pos­
lední době vojenské úspěchy a 
obsadil některé části území 
Iráku. Už se připouští i mož­
nost, že nakonec Irán v této 
válce zvítězí a přemění Irák v 
„šijitskou islámskou repub­
liku”. Pak by mohly přijít na 
řadu ještě jiné sousední země, 
které pomáhaly Iráku - Kuwait, 
Saudská Arábie a Jordánsko. 
Saudská Arábie by chtěla od 
Spojených států koupit zbraně 
pro svou ochranu proti 
iránskému fundamentalistic­
kému nebezpečí, avšak v pro-iz- 
raelském US Kongrese je proti 
tomu silná opozice. Avšak i 
kdyby US Kongres prodej 
zbraní Saudské Arábii schválil, 
byly by vyloučeny všechny 
„modernější” zbraně, a 
dodávky prodaných zbraní by 
mohly začít teprve v r. 1989, což 
by už asi bylo pozdě.

• • •
Washington. — Ministerský 
předseda Kanady Brian Mul­
roney jednal za své dvoudenní 
návštěvy Washingtonu s pre­
sidentem Reaganem o prob­
lému „kyselého deště”, který 
znehodnocuje vodní toky, jez­
era, lesy a zemědělskou půdu v 
Kanadě i ve Spojených státech. 
Sloučeniny síry a dusíku, vzn­
ikající při průmyslové výrobě v 
US podnicích, unikají do vzd­
uchu, kde se spojují s vodou v 
kyseliny, které se pak v podobě 
deště, mlhy či sněhu vracejí zpět 
k zemi a ničí všechno živé, 
zvířata i rostlinstvo. Obě země 
uvažují o uskutečnění 
pětiletého plánu na sestrojení 
technických vymožeností, které 
by čistily kouř, vycházející z to­
várních komínů. Uskutečnění 
tohoto plánu se odhaduje na 5 
bilionů dolarů. Asi polovina 
znečištění přírodního prostředí 
kyselým deštěm v Kanadě má 
svůj původ ve Spojených 

-Státech; a Část kyselého'deští,

LETEM SVĚTEM

Všem krajanům v západním předměstí 
oznamujeme 

nedávné otevření nového 
ZDRA VOTNÍHO STŘEDISKA 

v Brookfield, III.
FAMIL Y PRA CTÍCE CENTER 

of Brookfíeld, III.
9211W. Ogden Ave. IL. 60513
Česky mluvící lékaři jsou Vám k službám 

JAN TURON M.D.
WALDEMAR TARASKIEWICZ M.D.

Oba jsou členy lékařské skupiny v Hinsdale Hospital - 
(120 N. Oak Hinsdale)

* vnitřní choroby
* gynekologie
* všechny laboratorní testy
* dětská poradna
* problémy stáří
* menší chirurgické zákroky v ordinaci

ORDINAČNÍ HODINY:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V pátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

. ... . ^.38? - m».W.™

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojů a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen;

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peři a dacronu.

Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.

Navštivte nás!
Rádi poradíme a odborně obsloužíme - 

česky či anglicky.

Máme 45-letou zkušenost ~ 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!

^ &n</rttí ^ Ĺ/on ^

6533 WEST CERMAX RD., BERWYN ILL. 60402
GĽ 4-1700 

Hned naproti obchodu p. K Pancnera
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který spadne na území USA má 
svůj původ v Kanadě. Obě země 
tedy mají zájem na tom, aby 
vznik kyselého deště byl odstra­
něn. Reaganova vláda doposud 
nejevila zájem o řešení tohoto 
problému, který dosud 
narušoval přátelské vztahy mezi 
oběma dobrými sousedy.

• • •
Ženeva. — Ministři olejové 
těžby členských zemi kartelu 
OPEC jednali v Ženevě o tom, 
jak stabilizovat ceny ropy , které 
od prosince 1985 klesly o 
polovinu. Nyní se sud oleje pro­
dává za méně než 14 dolaru. Jde 
o snížení těžby oleje, aby na 
mezinárodních trzích byl odstra­
něn jeho přebytek. Země 
OPEC. by chtěly dospět k 
dohodě s ostatními většími pro­
ducenty ropy ve věci snížení 
jejich těžby, aby společná akce 
měla úspěch. Chtěly by dosáhn­
out toho, aby cena oleje opět 
stoupla na 28 dolarů za barel. 
Země OPEC v přítomnosti těží 
asi 17 milionů barelů zemního 
oleje denně; nyní mají v úmyslu 
snížit tuto těžbu asi na 12-16 
milionů sudů denně. Saudská 
Arábie tentokrát vyslovila 
ochotu v této věci s ostatními 
členskými zeměmi OPEC 
spolupracovat. Anglie a 
Norsko, které nepatří k OPEC, 
neprojevily zájem o snížení své 
těžby. Anglie nyní těží 2.5 
milionu barelů oleje denně a 
Norsko 870,000 barelů. De­
legáti zemí OPEC vyjednávali s 
Mexikem, Angolou, Egyptem, 
Malajskem a Omanem ve snaze 
dosáhnout snížení jejich těžby. 
Těchto pět zemí slíbilo svou 
spolupráci a asi za měsíc se mají 
jejich ministři těžby nafty opět 
sejít s delegáty OPEC.

Washington. — William von 
Raab, předseda celní služby na 
mexicko - americké hranici, si 
stěžoval na to, že mexičtí celní 
úředníci jsou neúčinní v boji 
proti pohraničnímu pašování 
omamných drog z Mexika do 
Spojených států; někteří mexičtí 
celní úředníci a pohraniční 
policisté prý dokonce sami

nedovolené drogy do USA pod­
loudně přepravují. US 
pohraniční policie sama bez 
pomoci mexické pohraniční 
stráže není schopna zamezit 
příliv omamných drog do USA.

• • •
Kinšása. — Skupina amerických 
vědců pod vedením John Har- 
rise, antropologa státní univer­
sity Wisconsinu, objevila ve 
středoafrické zemi Zairu více 
než 300 primitivních kamenných 
nástrojů, jichž stáří se odhaduje 
na 2 až 2 a půl milionu let. Jsou 
to dosud nejstarší objevené nás­
troje zhotovené člověkem. Z to­
hoto nálezu plyne, že už v této 
dávné době existovaly na světě 
lidské bytosti.

• • •
New York. — Přírodovědci 
dnes vědí, že postupným otep­
lováním Země - (poněvadž pos­
lední ledová doba je dosud na 
ústupu) - a intensivní průmys­
lovou činností se zvyšuje obsah 
kysličníku uhličitého ve vzd­
uchu. Ten pak vyvolává 
„skleníkový efekt”, a v důs­
ledku toho táním ledovců v příš 
tich 30 až 40 letech by mořská 
hladina na zeměkouli měla 
stoupnout o jednu stopu. Toto 
bude mít za následek, že nízko 
položená pobřeží budou us­
tupovat před mořem. Moře při 
každém zvýšení své hladiny o 
jednu stopu zaplaví 100 až 1,000 
stop nízkého pobřeží. Tento 
proces se pak v pozdějších 
letech ještě asi zvýší. Toto pak 
bude mít nepříznivé následky 
pro přirozené prostředí, pro 
podnebí i ekonomii pobřežních 
krajin. Nízko položená a hustě 
zalidněná Bangladéš tím ztratí 
asi 10 procent svého území. V 
19. století všeobecně mořská

hladina na celém světě už 
stoupla o 4 inče z výše 
uvedených důvodů; naše 
Spojené státy tím klesají do 
moře - (asi 8 inčů za století) - a 
tak se mořská hladina kolem 
Spojených států zvýšila o celou 
stopu. Čeká se, že v příštím 
století hladina oceánu kolem 
Spojených států stoupne o 3 až 5 
stop. Postupující moře směrem 
k souši pak způsobí slanost pod­
zemní vody v pobřežních 
krajinách, znehodnocení měl­
kých vod při pobřeží, kde žijí 
ryby, a znehodnocení pobřežní 
zemědělské půdy. I obytné 
domy postavené na pobřeží 
budou postupně pohlceny 
mořem. Vědci tedy volají po 
tom, aby se včas podnikla opat­
ření proti tomuto předvídanému 
postupu moře, jednak 
budováním hrází, po vzoru 
Holandska, jednak stavbou 
takových budov, které budou 
schopny vzdorovat dalšímu 
postupu moře. Kdyby jen 
západní cíp Antarktidy - „Ros- 
sovo moře” - roztál, k čemuž asi 
ještě nedojde v příštích dvou 
stoletích, ale může k.tomu dojít 
později, hladina světového 
moře by stoupla o 15 stop, což 
by způsobilo na různých místech 
zeměkoule vážné klimatické 
poruchy. Kdyby pak následkem 
oteplení všechny ledovce v 
horách i v moři roztály, včetně 
Antarktidy a celého Grónska, 
hladina světových moří by 
stoupla o celých 250 stop! Výc­
hodní pořeží Spojených států, 
celá Florida a Mississippi by 
byly zatopeny vodami. Klima na 
zeměkouli by se pak úplně 
změnilo.

• • •
Washington. — Dne 20. března

US Dům representantů zamítl 
222 hlasy proti 210 žádost pres­
identa Reagana o výpomoc pro- 
tisandinistickým guerilům v 
Nikaragvě ve výši 100 milionů 
dolarů; president však vyslovil 
přesvědčení, že příští týden jeho 
žádost bude přijata většinou re­
publikánského senátu, a že me­
zitím získá další členy Kon­
gresu, takže nakonec v této věci 
dosáhne vítězství, vziáště když 
sandinisté zahájili ofensivu proti 
„Contras” v pohraničním území 
Hondurasu. Zároveň však pos­
lal president Reagan zvláštního 
vyslance Philipa Habiba, aby 
vyjednával se všemi zeměmi 
„Contadora” i se sandinisty, i 
když vyjednáváním nic 
nepořídí.

• • •
Paříž. — Dne 20. března vyb­
uchla bomba v jedné obchodní 
arkádě plné lidí, na Champs 
Elisées; dva lidé přitom byli 
zabiti a 28 zraněno, osm těžce. 
Od začátku února na různých 
místech ve Francii vybuchlo 
ještě pět jiných bomb, umís­
těných teroristy. Jedna skupina 
arabských teroristů 
požadujících propuštění z věz­
ení svých tří soudruhů, si přiv­
lastnila zodpovědnost za umís­
tění tří z těchto bomb.

• • •
Praha. — V těchto dnech zasedá 
také už 17. Sjezd komunistické 
strany Československa. Ve 
středu 26. března hlásil anglický 
novinář z Prahy, že prozatím 
mluvil nejdéle předseda čs. fe­
derální vlády soudruh Lubomír 
Štrougal. Celou svou řeč zabalil

SECOND 
FEDERAL 
SAVINGS
Member of
Federal Home Loan Bank System

Road 12 & Grand Ave. 
FOX LAKE. ILL. 60020 

® 587-6311

A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY 

SAVING IS 
CONVENIENT 
HERE!

Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve.you 

office facilities,
— fast service, 
— free parking. 
Come in.
Satisfying friendly service

CORNER 

26TH & PULASKI 
CH IC AGO, ILLI NOIS60623 
PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST.
N. RIVERSIDE, IL. 60546 
•PHONE: 442-5700

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Savings and 
Loan Insurance Corp.

do „správnosti a jistoty marxis­
ticko - leninského vědeckého 
světového názoru, do nep­
řemožitelnosti SSSR a pevnosti 
přátelství zemí socialistického 
tábora” - od Moskvy, přes Af­
riku a Castrovu Kubu až po san- 
dinistickou Nikaraguu. Pak vyk­
reslil v nej růžovějších barvách 
ještě daleko zářnější budouc­
nost dělníků celého světa, jak­
mile si uvědomí svou sílu a „os­
vobodí se z vykořisťovatelských 
pout všech kapitalistických 
plánovačů válek a rušitelů míru 
ve světě.”

Potom však ale najednou 
„otočil” a začal důrazně 
kritizovat stávající poměry v čs. 
hospodářství. Hlavně prý je 
třeba odvážně přistoupit k 
neodkladným změnám v cel­
kovém plánování a na nejvyšší 
úrovni v jednotlivých minis­
terstvech a v řízení podniků. 
Volal dokonce i po nutné decen­
tralizaci a naprosté nutnosti vzb­
udit zájem dělníků o chod kaž­
dého podniku, o modernizaci a 
zkvalitnění výrobních postupů, 
lepší kontrolu výrobků a kdesi 
cosi. Tato část jeho řeči se prý 
zcela zřetelně nelíbila Vasilu 
Bilakovi a mnoha dalším 
zkamenělým „dogmatikům”, 
kteří v tom větří nebezpečí, že 
budou posláni do důchodu, ač­
koliv soudruh Štrougal jen jaksi 
v kostce papouškoval obsah 
pětihodinové samomluvy soud­
ruha Gorbačova z Kremlu, 
kterou před nedávném de­
klamoval na únorovém 27. 
Sjezdu komunistické strany 
SSSR.
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3720 W. 26TH STREET
CHICAGO, ILL. 60623

fy/r /OM ^

^Tř~ o ^emcoSÓ
WORLD CUP SOCCER, MEXICO 

'3 MAY-JUNE1986
Pro zájemce kopané pořádáme skupinové zájezdy na 
MISTROVSTVÍ SVETA V KOPANÉ DO MEXIKA 
Dátumy odletii 30. května, 6. června, 14. června, 21. června: 

délka zájezdů je na 6-7-8-11 až 15 dnů.

Zájezdy zahrnují: okružní letenku z Chicaga do Mexico City 
a nebo Guadalajara, pobyt v hotelu - vstupenky „Class A” 

i na zápasy a další. Přihlášky se zálohou obdržené do konce 
března mají $50.00 slevu.!

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBB Y B UCEK S (312) 482-8515 kancelář 

^ (312) 354-7707 večer domů 
Pozvání příbuzných z Československa rychle- 

spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny.
Všechny doklady vystavené naší kanceláří 

jsou notářsky ověřené.
Zařídíme pasy, víza, rezervace 
hotelů, aut, pojištění, překlady

DISCOVERY TRAVEL, INC. 
641S. La Grange Rd.
La Grange, IL 60525
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SPORT
ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ

František Hochman zemřel
Z Prahy jsme dostali úmrtní 

oznámení, že poslední brankář 
železné Sparty zemřel. V 
záhlaví smutečního parte je verš 
básníka Fr. Hrubína: „Kdo v 
srdci žije, neumírá”. To platí 
dvojnásob pro našeho Františka 
Hochmana - (jeho syn žije ve 
Švýcarsku). Dožil se 81 let, a 
když byl už v podzimu svého 
života mezi námi, byl stále ještě 
výborným společníkem, ob­
divovatelem divadla a hudby. V 
mládí býval středem ženského 
světa, protože byl pro každou 
čs. dívčí bytost hotový 
„krasavec”. Chytal vysoké míče 
a ještě lépe prudké střely. Byl to 
brankář s železnými nervy, s 
klidnou rozvahou a s téměř 
magnetovým obchvatem 
zachycené „meruny".

Čest jeho památce!
Poslední rozloučení se konalo 

v nové obřadní síni na Ol­
šanských hřbitovech, kde byl 
píivodně pochován i Jan Palach, 
který „strašil” komunisty 
natolik, že jej - i jeho rakev 
nakonec vykopali, tělo zpopel­
nili a urnu poslali do Všetat.

xxxx

Sparťan z nejvěrnějších...
Úctyhodné osmdesátky se

PROGRAM ZAJEZDI 1986 
DO ČESKOSLOVENSKA.
Hlav ni skupinou* odletí do Prahl a Bratislavy z Chicaga noh 
New Yorku za nejlevnější cení.
14. a 29. května. 12. a 26. června, 10. a 24. červenil*.
7. a 21. srpna a 4. a 16. září.
Každý zájezd je na 16.23. a nebo na 30 dní pobytu a miiže byt 
prodloužen až na 90 dni za stejnou cenu.
ZÁJEZD NA SOKOLSKY SLET DO CLRYCHU.
Odlet 3. červeníc z Chicaga. New Yorku neb Dallasu. 3 dni 
pobyt v Curychu a 13 denní zájezd Evropou.
Zájezd i.l navštíví Švýcarsko. Itálii. Jugoslávii a Rakousko: 
zájezd č.2 navštíví Švýcarsko. Itálii. Jugoslávii. Rakousko a 
Československo.
Pobyt v Evropě miiže byt prodloužen až na 90 dní.
Cena zajezdil je mimořádné výhodná.
Zavolejte nebo napište o podborny program a cenu.

VA RIZL JEME rychle a spolehlivě návštěvu 
Vašich příbuzných z Československa.

Vyžádejte si podrobné informace a ceny u

TRAVEL AGENCY, INC.
6805 W. ČERMÁK RD.. BERWYN. ILLINOIS 60402 
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dožil 7. března jeden z velkých 
postav naší předválečné kopané 
- Jaroslav Burgr. Byl obráncem 
Sparty, třináct let byl kapitánem 
Sparty, sehrál 625 utkání a 55 
mezistátních utkání. Není nad­
sázkou, nazveme-li jej 
Sparťanem nejvěrnějším. 
Nechť se z úspěchu své Sparty 
ještě dlouho raduje!

Přejeme mu plnou náruč 
zdraví a dobrou pohodu!

xxxx

Vávro Ryšavý, odchovanec 
Š.K. Žilina, býv. vynikající 
slovenský fotbalista a hokejista, 
dlouholetý člen našeho Svazu, 
se v exilu se svou rodinou usadil 
ve Washingtonu, D.C. Kalen­
dář - jediný spravedlivý 
rozhodčí na světě - napočítal i 
Vávrovi jeho léta, a tak se 
najednou musil podrobit v 
nemocnici neodkladné operaci. 
Rádi Ti, Vávro, přejeme rychlé 
zotavení od všech členii našeho 
Svazu čs. sportovců v zahraničí a 
těšíme se, že se s Tebou sejdeme 
v létě na sokolském sletu v 
Curychu. Vávro je skromný, 
pilný, a upřímně přesvědčený 
československý vlastenec, který 
vždy věřil a věří ve společný 
federovaný stát Čechu a 
Slováku pod titulem-Českos­
lovensko. Přitom je nadmíru 
skromný a nechce, aby se o něm 
viibec někde psalo. My o něm 
píšeme, protože udělal kus poc­
tivé práce.

Buď zdráv Vávro!
ZP

Dědeček 
ve Svatém týdnu

Já nebožtíka dědečka už nez­
nal...Měl jako každý smrtelník 
své koníčky, své slabosti; první 
byla, že rád šňupal, druhá, že 
neznal většího potěšení než v Ji­
zeře chytati rybičky...

Hned pod samými hradbami 
mladoboleslavskými ležel nap­
říč dlouhý ostrov a v nejzazším 
jeho koutě stála dvě nebo tři sta­
vení. Stavení ta byla stará valcha 
(místo u vody, kde se utkané 
látky propíraly a sušily), již 
obýval vdovec pan Venci s paní 
Maří. Bylo to zákoutí věru 
utěšené, a nic se nedivím děde­
čkovi, že tam tak rád 
chodil...Oba starci se k sobě 
velmi dobře hodili; byli 
kamarádi od chlapeckých let...

Celý rok chodíval dědeček na 
valchu, jen ve Svatý týden ne. 
Ten čas se dědeček odřekl 
všeho, z čeho měl potěšení, a 
jedno z největších byla ovšem 
návštěva u pana Venda. Svatý 
týden byl pro něho nej- 
diiležitější čas v roce; v něm se 
obětoval docela Bohu, kál a 
postil se, aby na Zelený čtvrtek 
důstojně přistoupil ke stolu 
Páně.

V Květnou neděli před 
pašijemi si dědeček naposled 
šňupl. Přišed z kostela domii 
vyprázdnil svou pikslu, ovinul ji 
černou stužkou, kterou měl v 
klekátku schovanou, a položil ji 
u dveří na almaru, aby ji měl 
stále na očích. Kdyby ji byl 
schoval, byla by jeho zásluha 
bývala nepatrná; ale každý 
pohled na zamilovanou pikslu - 
a pohledů těch bylo za den na 
kopy! - byl proň ponoukání 
ďábelské, jež musil silou a 
ctností duše překonávati. aby se 
líbil Hospodinu.

„To jest ten pravý pust,”' 
říkával, „když se odříkáme 
toho, co je nám nejmilejší.”

V ten celý týden nejedl masa, 
ani co masitého; vajec, másla, 
mléka se ani nedotkl. Pan Venci 
poslal vždy paní Evičce rybu; 
dědeček jedl náruživě rád ryby, 
ale chraň Búh, aby sousto z ní 
vzal do úst. Vážně, sedě při 
stole, hleděl na to, jak druhým 
ryba chutná, a bojoval tak s 
ďáblem i při obědě. Jedl větším 
dílem jen ovoce, ale nesměla to 
býti kožená jablka z valchy, neb 
ta byla tuze dobrá a budila v 
něm vzpomínku na valchu a 
rybičky. Celý ten Boží cas býval 
v kostele, ve středu se zpovídal u 
pana děkana a na Zelený čtvrtek 
přijímal. K pláči prý bylo, když 
šel ke zpovědi; se slzami v očích 
odprašoval každého v domě, 
aby mu odpustil a prominul, 
jestli mu kdy ublížil. I dospělej­
ších dětí nevyjímal ze svých pro­
seb. Mluvíval prý tak pohnub 
livé že ho všichm s pláčem

doprovázeli až před dům, když 
šel na faru. Po zpovědi neprom­
luvil na žádného, až teprve po 
přijímání. Pak prý mu oči jen 
svítily, byl prý, jako by se znova 
zrodil.

Tak se přiblížila Bílá sobota a 
večer, kdy se slavilo vzkříšení. 
Nežli dědeček odešel z domova, 
vzal si pikslu s almary, schoval 
černou stužku a zamířil přímo 
ke kupci pro tabák. Tam si 
pikslu nabil a pak teprve šel do 
kostela - bez šňupce.

Když pak kněz při Božím 
hrobě zanotoval; „Vstalť jest 
této chvíle!”, tu dědeček, nále­
žitě se pokřižovav, vzal - první 
šňupec; když zapěl kněz „Te 
Deum,” vzal druhý a ke konci 
obřadu třetí. Když pak přišel 
domii, šly prý už za sebou jako 
žáci do kostela, vždy po dvou 
najednou.

Teprve na Boží hod požíval 
na lačný život masa, a to ze 
svěceného holuba, pak vajíčko a

— Sundej ty lokty ze stolul

9... nezlobte, nebo vás vyfouknu ze skořápkyI*

kousek bochníčku; pak šel k 
přátelům přát šťastné a veselé 
svátky. Při hrubé ministroval s 
několika stejně zbožnými 
měšťany panu děkanovi. To 
pokládáno tehdáž za zvláštní 
čest, jako i nošení baldachýnu o 
Božím Těle.

Odpoledne po požehnání šel 
na valchu, ať bylo jak bylo. 
Tam naň čekala pochoutka, již 
mu paní Maří schovala z post­
ních dnů: hlava z černé ryby s 
„muzikou", to jest s vařeným, 
míchaným ovocem.

„Panímámo, to bylo pochut- 
náníčko,” říkával, když přišel 
domů. Paní babička se obyčejně 
durdívala, a kterak ne? K čemu 
potřeboval dědeček chváliti cizí 
kuchyni? Ale neřekla mu nikdy 
nepřívětivého slovíčka; Boží 
hod byl Boží hod. a nad ten dě­
deček v celém roce neznal dne 
krásnějšího a šťastnějšího.
A.V.Šmilovský, Rozptýlené

kapitoly.

Ty městské děti jsou vldycky 
tak zbytečně nastrojenél

2 WO SE ASI 
vVKuUBE 
KOLIBŘÍK
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1960/ spolu s Oskarem Kokoš­
kou, Ch.S. Chaplin a Ingmar 
Bergman, filmoví herci /1965/, 
C.F. Weizsäcker, německý 
filosof /1969/, Olivier Messiaen, 
francouzský komponista /1971/, 
Jean Piaget, švýcarský 
psycholog /1973/, Werner 
Kaegi, švýcarský kulturní his­
torik /1977/, Neue Zürcher 
Zeitung (Švýcarsko) a Die Zeit / 
Německo/ 1980.

Havel stojí i jako spisovatel 
nad stranou, uvádí NRC. V 
krátké době poté, kdy nositel 
Nobelovy ceny, básník Jaroslav 
Seifert byl pohřben, dostává se 
mezinárodní pocty dalšímu čes­
kému spisovateli. Zatímco 
Seifert byl uznávanou „šedivou 
eminencí” v pozadí dění kolem 
Charty 77, zasazuje se Havel 
veřejně o lidská práva v Českos­
lovensku. Havel již 17 let 
neviděl žádnou ze svých her na 
jevišti, vždy mu v tom zabránila 
bud’ policie, nebo se jeho hry 
hrály v cizině. Nezná ani režis­
éra, ani divadelní skupinu, anj 
diváky a jejich odezvu na jeho 
hru. Tu a tam slyší od přátel ze 
Západu, že se ta či ona hra 
uvádí, .tú a tam dostane fotog­
rafii nebo video-záznam.

Havel sám říká: „Píšu podle 
svých osobních zkušeností o vše­
obecných lidských problémech. 
Téma mých her jsou krizové 
zjevy moderního světa.” Na 
otázku, ve které zemi jsou jeho 
hry nejpřesněji uváděny, od­
povídá překvapivě: „Ve 
Spojených státech. Tam jsou 
umělci otevřeni různým vlivům 
a nejsou v zajetí vlastních tradic. 
V Evropě - v Anglii a ve Francii - 
jsou hrdi na jejich divadelní 
tradice, což ovlivňuje moje 
hry.” „Stichting Praemium 
Erasmianum” zdůvodňuje udě­
lení ceny Havlovi tím, že „jeho 
divadelní hry a eseje jsou 
neseny ideály evropské kultury, 
která vyznamenává lidská práva 
a humanistické ideály.”

V interview se západním tis­
kem Havel potvrzuje, jak přísná 
je cenzura v Československu. 
„Některé sovětské hry, které se 
uvádí, jsou otevřenější než je 
možno očekávat v Praze. Kdyby 
ruský spisovatel Valentin Ras­
putin byl Čech, nemohla by jeho 
díla vyjít. Situace z r. 1969 je zde 
nezměněná. Stejní lidé sedí v 
klíčových pozicích, nebot jejich

MINARIKS BAKERY

Možno 
objednat 

telefonem: 
laskavá 

a rychlá 
obsluha česky 

i anglicky

FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES

• Všechny pekařské a cukrářské výrobky
O Evropské speciality
• ' Special Homemade” cukroví
• Velmi chutné máslové housky a štrůdl

5832 W. Čermák Rd, Cicero, Ill. 60650
OĽympic 2-2B54”. <'^ «.»t • /.

jediná naděje na přežití je udr­
žování statu quo.” O oficielním 
Svazu spisovatelů říká: „Ved­
oucí svazu nedovolí žádnému 
talentu, aby se prosadil. Dobří 
spisovatelé by byli velkou kon­
kurencí vládním spisovatelům.” 
Co se týká změn v Kremlu od 
doby Gorbačova, domnívá se 
Havel, že Praha zaujme vyč­
kávací taktiku. „Nebudou 
samozřejmě pracovat proti, ale 
také nebudou uskutečňovat 
změny v jeho duchu. Vedení je 
naprosto zkostnatělé. Nenávidí 
se navzájem, ale mají jeden 
společný cíl - udržet vše při 
starém. Osobní změny, dojde-li 
k nim. budou mít dalekosáhlé 
důsledky."

Havel se dvakrát setkal s 
polskými aktivisty z KORu na 
polských hranicích. „Pochopili 
jsme se navzájem výtečně. 
Každopádně výměna myšlenek 
a názorů ovlivňuje obě strany. 
Adam Michnik, jeden z ved­
oucích KORu, mi řekl: Je jediný 
rozdíl mezi námi a vámi. Vy, 
Češi, máte vynikající teorie o 
opozici; my, Poláci, opozici 
máme!” Havel je čestným 
členem mezinárodního PEN- 
klubu, dostal již mnoho 
mezinárodních cen, byl vyz­
namenán čestným doktorátem. 
Říká o tom: „Všechno to cel­
kem mi dává jistou ochranu, ale 
nesmím to přecenit. Když 
budou chtít, zatknou mě 
znovu."

Velký zájem holandského 
tisku je soustředěn na odpověď 
na otázku, zda Havel si přijede v 
listopadu cenu převzít osobně. 
Cena je předávána princem 
Bernhardem; v případě Havla 
to není jisté, závisí to na postoji 
ministra zahraničních věcí 
Holandska Van den Broeka a 
premiéra Luberse.

V telefonickém rozhovoru s 
BBC v Londýně řekl Havel, že 
ani nepožádá o povolení vyces­
tovat, neboť mu nikdo nemůže 
dát záruku, že mu úřady dovolí 
se vrátit. Hodlá pověřit něk­
terého člena Charty, žijícího na 
Západě, aby za něho přečetl 
děkovný projev. V - tomto 
rozhovoru prohlásil Havel, že 
„je velmi poctěn nejen 
udělením ceny, ale i společností, 
ve které se touto poctou ocit­
nul.”

Jožka Staněk, Holandsko

Letošní debutantky XV. plesu Čechli a Slovákíi v Clevelandu: 
Brdička. Kovalchek, Chadim, Burger. Zickel, Pták, Hronek. Foto: 
Zdeněk Beránek.

JUBILEJNÍ XV. PLES 
ČECHŮ A SLOVÁKU

V CLEVELANDU 
SE VYDAŘIL

Když před patnácti lety byl v 
Clevelandu uspořádán náš 
První krajanský ples, nikoho ani 
nenapadlo, že se tento ples 
stane tak populární. A tak rov­
něž letos 8. března přišli zblízka 
i zdáli početní návštěvníci, aby 
prožili společně krásný večer. 
Předsedkyně plesového výboru 
Evelyn Pražáková je přivítala 
takto: „Velmi srdečně vás vít­
áme, zvláště když letos vzp­
omínáme stého výročí 
Americké sochy Svobody, která 
vítala do této země naše 
prarodiče i rodiče, a celému 
světu zůstává symbolem svo­
body a naděje k lepším 
zítřkům.’'

Njd. Otec biskup 
clevelandský Anthony Pilb 
zahájil modlitbou chutnou več­
eři. Po ní byly představeny de­
butantky minulých plesů. Bylo 
jich celkem už 36. Růženka 
Pšeničková odevzdala třem 
studentkám „Scholarship 
Awards” a Pavel Loyd pře­
dstavil sedm letošních půvabně 
mladistvých slečen, které si pak

jejich otcové přivedli do taneč­
ního kola, aby s nimi zatančili 
tradiční valčík! Náladovou 
hudbu hrál orchestr „Royal 
Kings”. Večer probíhal ve výb­
orné náladě, ke které přispěl 
vkusné vyzdobený sál hotelu 
Stouffer’s Inn-on-the-Square, 
kde na jevišti byla umístěna 
malá kopie sochy Svobody.

Pořadatelé plesu dokázali, že 
jsou schopni nabídnout 
společenskou zábavu vysoké 
úrovně i náročnějším návštěv­
níkům. Vydali též vkusnou 
programovou knížku s pěkným 
článkem čestného předsedy 
Stanislava Maršíka a se vzp­
omínkou na nedávno zemřelého 
básníka Jaroslava Seiferta.

Děkujeme všem, kteří se v 
Clevelandu zasloužili o uspořá­
dání XV. plesu Čechů a 
Slováků, a hlavně těm, kteří k 
nám přijeli až z Bostonu, z Col- 
umbusu a z Michiganu. Plesový 
výbor rovněž děkuje prof. dr. 
Janu Oppltovi za usměvavý a 
povzbudivý zvací článek na náš 
ples, který určitě přispěl k tomu, 
že někteří „váhavci” se nakonec 
na jubilejní ples rozjeli a jsou 
mu dnes vděčni za to, že na 
plesu byli. zp.

V den, kdy byla Erasmova 
cena přidělena Václavu Hav­
lovi, přinesly tuto zprávu vše­
chny holandské sdělovací pros­
tředky. Druhý den se ve všech 
novinách objevila Havlova 
fotografie s krátkou zprávou a 
pak následoval jeden článek za 
druhým. Již samy titulky mluv­
ily jasně o smýšlení toho či 
onoho redaktora. Největší, „De 
Telgraaf": „Erasmova cena ve 
správných rukách”; protes­
tantský „Trouw": „Přijede si 
Havel cenu vyzvednout?”; 
levičácký „De Volkskrant”: 
„Cenzura v Praze přísnější než v 
Sovětském svazu”; nezávislý 
„NCR”: „Spisovatel vyzname­
nán na místo Charty ’77”.

V krátkosti uvádějí noviny 
Havlüv životopis. Narodil se 5. 
října 1936 v Praze, po gymnasiu 
studoval dva roky ekonomii. Ve 
vojenské službě napsal svoji 
první divadelní hru „Život pro 
nás". Po dokončení presenční 
služby studoval dramaturgii a 
pracoval v Praze v divadle 
„ABC”. V r. 1963 byla uvedena 
jeho první divadélní hra 
..Náhradní .slavnost", satira na 
byrokracii. Rok 1968 byl pro 
Havla posledním rokem, kdy 
mohl volně publikovat a kdy 
byla v Československu uvedena 
jeho hra, nepočítáme-li ono 
ochotnické představení v okolí 
Prahy. Aby mohl žít. odešel do 
Trutnova, kde pracoval v pivov­
aru.

„Het Parool" píše: „Praha 
nedostala Havla na kolena. 
Když začaly represálie proti roc­
kové skupině „The Plastic 
People”, by! Havel jedním z 
těch, kdo hlasitě protestoval. 
Stá! u kolébky Charty 77. 6. 
ledna 1977 ráno jel Prahou bílý 
Saab, který vez, 240 obálek s 
prohlášením Charty, které 
musely být dodány na uvedené 
adresy. StB však auto obklíčila 
(jak se to dověděli - JS), a osoby 
v autě zatkla. V autě byl Havel, 
herec Landovský a spisovatel 
Vaculík, který měl smiilu, 
neboť o akci nevěděl. Do Prahy 
si přijel dát ušít šaty a zbylí dva 
ho jen vzali s sebou. To byl 
jeden z případu zatčení Havla.

„Erasmusprijs”, čili „Eras­
mova cena” byla založena v 
Holandsku v r. 1958 a je 
udělována každý rok. Cena je 
dotována částkou 100.000,- gul­
denu pro jednotlivce, nebo 
150.000,- guldenu jedná-li se o 
více osob. Mezi jejími nositeli 
jsou ná^ř. Robert Schuman, 
franconzšký politik /1959/.,_Maxc 
Chagall, francouzský malíř A

ERASMOVA CENA 
pro Václava Havla 
ve světle holandského 
tisku.

HAPPY EASTER 
From 

SPORTSMAN’S PARK RACE TRACK 
3301 S. Laramie 

CICERO, ILLINOIS 
_ ž 242-1.121.
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Rakousko. Naše krajanská obec 
ve Vídni věnovala 22. listopadu 
v sále Slovanské besedy vzp­
omínkový večer k 1100. výročí 
smrti sv. Metoděje. O životním 
díle svátých soluňských bratří a 
zvláště o jejich zásluhách o 
pokřtění obyvatel Velké 
Moravy, a tím všech Slovanů, a 
o položení základu slovanského 
písemnictví, tím že přeložili do 
slovanštiny Písmo svaté a litur­
gické knihy, promluvil Fran­
tišek Buchal. Jeho přednášku 
doplnil pásmem světelných ob­
rázku, zvláště o historických 
nálezech u staroslovanských síd­
lišť, tedy z doby svátých Cyrila a 
Metoděje, inž. Ota Češka, pře­
dseda kulturního výboru ústředí 
Českého srdce, který večer 
pořádal.

Ještě na pozvání býv. arcibis­
kupa kard. Königa otevřely ve 
Vídni svüj düm sestry Mis­
ionářky lásky, založené Matkou 
Terezou. Budou se starat o 
osoby bez přístřeší, jimž už 
pomáhá rakouská Charita. „I u 
vás budou mít naše sestry dost 
práce,” řekla při otevření Matka 
Tereza. „Možná u vás nejsou 
takoví, co umírají hladem, ale 
jistě ti, kdo hladovějí po lásce, 
kdo jsou na kraji zoufalství, lidé 
staří, nemocní, ti, jichž se druzí 
chtějí zbavit.” A připojila své 
nové odsouzení potratu, jako 
největšího ohrožení světového 
míru: „Jestli matka smí usmrtit 
své dítě, co brání druhým, aby 
se vraždili navzájem? Všichni se 
hrozíme atomové katastrofy, 
ale ne potratu, třebas ten svými 
světovými dimenzemi dnes 
stejně tak ohrožuje mír.”

V Burundi, středoafrickém 
státě, kde se na 65 % 
obyvatelstva hlásí ke katolické 
víře, je přísně zakázáno sloužit 
mši svátou v pracovní době; mše 
smí být slouženy jen ve dnech 
pracovního klidu, které neres­
pektují křesťanský kalendář, 
nebo v noci. Víc jak 150 
zahraničních misionářů, kněží i 
řeholních sester bylo také proto 
ze země vypovězeno. Solí v

Zdar VI. mezinárodnímu sokolskému sletu ve švýcarském 
Curychu ve dnech 3.-6. července 1986! 

Plánujete se jej zúčastnit?
Zavolejte naši kancelář. Organisujeme oficiální zájezd 
Americké obce sokolské. Poradíme Vám jak spojit Vaši 
účast na sletě s dalšími zájezdy po Evropě.

Skupinové odlety do Československa 1986: 
14. května, 12. června, 10. července, 

7. srpna, 18. září.

CIHAK WORLD TRAVEL, INC.
6302 WEST ČERMÁK ROAD 

BERWYN, ILL. 60402

očích vojenskému režimu, v 
jehož čele stojí generál Bagaza, 
je též intenzivní sociální apoš­
tolát misionářů, jejich akce za 
alfabetizaci obyvatelstva a 
různé rozvojové projekty, s 
nimiž vládní programy 
nemohou soutěžit.

Sov. svaz. V Užhorodě byl od­
souzen na 5 let nucených prací a 
7 deportace Josef Terelja, pře­
dseda akčního výboru na ob­
ranu ukrajinských sjed­
nocených katolíků. Terelja je 
též vydavatelem samizdatové 
Kroniky katolické církve na Uk­
rajině - v r. 1984 vyšlo 10 jejich 
čísel - a domáhá se respektování 
lidských práv, jak se k tomu 
Sov. svaz zavázal před 10 lety v 
Helsinkách. Akční výbor žádá 
opětovné státní uznání uk­
rajinské sjednocené církve, 
která byla r. 1946 násilím pře­
vedena do církve pravoslavné. 
Odsouzen na tři roky byl také 
Tereljův spolupracovník Vasil 
Kobryn.

V Albánii snad nastal první 
krůček k náboženské svobodě. 
Nový generální tajemník 
komunistické strany Rahis Alia 
prohlásil, že nikdo nesmí být 
trestně stíhán, když se modlí 
doma, ne však na veřejnosti; za 
zemřelého tajemníka Envera 
Hodži stačilo i anonymní udání, 
aby „viník” byl odsouzen k vys­
okému trestu vězení, na udělo­
vání svátostí byl i trest smrti. Al­
bánie se měla stát prvním ateis­
tickým státem na světě. - Za 40 
let pronásledování albánská cír­
kev ztratila 2 arcibiskupy, 5 bis­
kupů, 1 opata, 65 diecézních 
kněží, 48 řeholních, 10 
seminaristů a 8 řeholních sester; 
všichni zemřeli násilnou smrtí 
nebo útrapami. Stále je vězněno 
na 20 kněží a řeholníků, mezi 
nimi 691etý biskup mons. 
Troshaniy ap. administrátor z 
Leshi a Durazza. Přesto však 
církev žije dál: starší věřící 
nahradí kněze při společných 
pobožnostech, při udělování 
křtu a uzavíání manželství.

KŘESŤANÉ A CÍRKEV VE SVĚTĚ

Medajlonky, růžence a kříže 
kolují tajně mezi rodinami, 
navzdor vládnímu zákazu jsou 
stále dávána dětem křesťanská 
jména.

Finsko. Na zasedání ministrů 
zahraničí, svolaném k 10. výročí 
podepsání závěrečného aktu 
Helsinských dohod, promluvil 
také sekretář vatikánské Rady 
pro veřejné církevní záležitosti 
mons. Silvestrini. Ve svém pro­
jevu se soustředil na respekto­
vání základních lidských práv, 
ke kterému se signatáři také 
zavázali. Podle jeho slov by 
měly zmizet pracovní tábory, 
mučení a vypovídání ze země z 
ideologických důvodů. Ze zák­
ladních lidských práv se zmínil 
především o náboženské 
svobodě, která rovněž není 
všude zachovávána; uvedl např. 
diecéze bez biskupů, překážky, 
které se kladou kandidátům 
kněžství, a diskriminaci věřících 
občanů. Mj. též podotkl, že xis- 
tují oblasti, kde věřící neměli od 
konce války r. 1945 možnost 
navázat styk se Svatým stolcem 
a že katolickým věřícím východ­
ního obřadu se na některých 
místech upírá právo existence. 
Are. Silvestrini vedl delegaci 
Svatého stolce.

***
Ve dnech 21.-23. listopadu 

1985 se konalo ve Vatikáně 
plenární zasedání všech kar­
dinálů. Bylo přítomno 120 kar­
dinálů z celkového počtu 150. 
Prvním bodem programu byla 
další diskuse o reformě římské 
kurie. Přes předběžné protik­
ladné dohady novinářů se 
ukázalo, že kardinálové jsou 
bez výhrad zajedno v provádění 
této reformy, započaté už 
papežem Pavlem VI. před 15 
roky; Jan Pavel II., který býval 
přítomen, ve svém projevu 
opakoval její zásadní linie a vyv­
rátil neodůvodněné kritické 
hlasy; římská kurie je nástrojem 
papežovým a má mu pomáhat 
při řízení církve, i ona je vedena 
úsilím pastoračním, nelze tedy 
říci, že by byla oposicí papeže, 
že by měla jakoukoli paralelní 
moc, i on bude usilovat, aby 
existovala co největší spolup­
ráce kurie s biskupskými kon­
ferencemi a ústředních církev­
ních úřadů navzájem. - Na zase­
dání byl dále referát o finančním 
stavu „Vatikánu”. Kdežto stát 
Vatikánské město uzavřel rok 
1984 aktivem asi 250.(MM) 
dolarů; administrace církve 
měla dluh; kryt byl z výtěžku 
Svatopetrského halíře a z darů 
sv? Otci bez uvedení»Zvláštního 
účelu. Z pléna kardinálů se vol­

alo po větší velkomyslnosti věř­
ících, tak, aby i pokladna 
Svatého stolce se mohla opírat 
spíše o dary věřících než o inves­
tice existujícího kapitálu.

**
Misijní cesty sv. Otce 
a náboženské zprávy 

z jiných zemí.
Od 1.-10. února byl sv. Otec 

na apoštolské cestě v Indii, 
navštívil New Delhi, Kalkutu. 
Madras, Goa /město sv. Fran­
tiška Xaverského/, Bangalore, 
Poonu a Bombay. Mezi 700 
miliony obyvatel žijí 3 mil. 
katolíků. Hrozby vraždou sv. 
Otce nepolekaly. - V létě pojede 
do Latinské Ameriky, povbudit 
katolíky ve víře. Od 1.-4. čer­
vence bude v Kolumbii, plánuje 
se i návštěva Bolivie a 
Paraguaye. Je možné, že se zas­
taví krátce na Kubě, aby dodal 
odvahu tamějším katolíkům. - 
Do Francie má jet od 4.-7. září u 
příležitosti 200 let od narození 
sv. faráře z Arsu - Jana Křtitele 
Vianneye. Kromě Arsu navštíví 
Lyon a Anency, kde působil 
jako ženevský biskup sv. Fran­
tišek Salezský a sv. Jana Chan- 
talská. Od 24.-30. listopadu 
bude v Austrálii, kde žije 26 % 
katolíků. Zastaví se na Novém 
Zélandě. Také ho očekávají v 
Singapuru. Jinak navštíví zase 
řadu italských farností. V r. 
1987 se plánuje cesta do Chile a 
Argentiny, druhá návštěva 
USA, pak na Skandinávii a do 
Polska.

Prvním vyslancem
Liechtensteinu u sv. Stolice je 
princ Mikuláš z Liechtensteinu, 
který předal sv. Otci 27. ledna 
pověřovací listiny. Také Jugos­
lávie má u sv. Stolice nového 
vyslance, Stefana Cigoj ze 
Slovinska.

Počet řeholních povolání v 
Latinské Americe roste. 
Dominikáni obnovili provincii v 
Santiago de Mexiko a vice-pro- 
vincii sv. Vincence ve Střední 
Americe. Dnes působí v Lat. 
Americe asi 1200 dominikánů, z 
toho je 60 % domácích. Jsou 
rozděleni do 7 provincií.

Kongregace Dcer sv. Pavla 
zahájila apoštolskou činnost v 
Japonsku telefonem. Celý den 
odpovídá zájemcům na otázky 
víry a sociálního učení Církve.

7.-12.2. se konalo v 
bavorském klášteře Be­
nediktbeuern mezinárodní sym­
pozium o výchovných zkušenos­
tech saleziánů s tzv. těžkými 
případy mezi mládeží. Bylo tam 
asi 45 saleziánů z Evropy i z 
USA. Zvláštní pozor->’^.^jv 
ováli mladým z vrstev, které

společnost odstrkuje.
Arcibiskup z Managuy, kard. 

Obando y Bravo, požádal gen­
erál. tajemníka SN Pereze de 
Guellara o pomoc proti pronás­
ledování církve v zemi. Stěžoval 
si, že nikaragujská sandinistická 
/tj. komunistická/ vláda chce 
neutralizovat náboženskou čin­
nost a umlčet církev pod zámin­
kou, že dělá politiku. Dokud 
ovšem dělala církev politiku ve 
prospěch' komunistů, kteří se 
chtěli zmocnit vlády v zemi, nic 
proti tomu komunisté nenamí­
tali; naopak, stejně jako dnes na 
Filipínách, komunističtí 
guerilové i po pádu Marcose 
spolupracují s církví, dokud 
káže proti vykořisťování a bídě.

Biskupové v New Yorku/ vyd­
ali velmi energický pastýřský 
list, ve kterém potvrzují své 
rozhodnutí bojovat proti por­
nografii. Pornografie se ovšem 
šíří světem /nekomunistickým/ 
už desítky let - bez státních 
zásahů na ochranu mladých a 
člověka vůbec.

V Budapešti zemřel 30.1. po 
dlouhé nemoci ve věku 54 let os­
třihomský světící biskup István 
Bagi, který byl rektorem hlav­
ního semináře v Budapešti.

V Římě oslavili „nový” svátek 
sv. Cyrila a Metoděje v pátek 
14.2. slavnou mší sv. u sv. 
Klimenta. Hlavním celebran- 
tem byl kard. Tomko, s ním i 
biskupové Hnilica, Hrušovský 
aj. Bohoslužeb se zúčastnili lidé 
z Ústavu sv. C.&M. a bohos­
lovci z Nepomucena.

Italská televize ve spolupráci 
s makedonskou natočila třídílný 
dokumentární film o sv. C.&M. 
pod názvem „Metoděj a jeho 
učedníci”. Téma filmu napsal 
náš dominikán P. Jiří M. Ves­
elý, který jako odborník radil 
při natáčení archeologických 
nálezů v Orchidu. Bohatá 
ikonografická dokumentace 
byla vystavena v galerii u 
kostela Matky Boží de Ristreto.

Kardinál vikář Poletti sloužil 
v chorvatském nár. kostele v 
Římě mši sv. s chorvatským 
arcib. Oblakem a naším bis­
kupem Škarvadou u příležitosti 
26. výročí smrti chorvatského 
hrdiny víry kard. Stepinace.

Proti polskému knězi O. 
Marianu Golabkovi bylo 
zahájeno soudní řízení, protože 
zlehčoval volební komise při říj­
nových volbách. Zveřejnil výs­
ledky ankety o účasti na vol­
bách, jež příkře odporovaly 
úředním údajům. Totéž 
dokazoval s důkazy v ruce sám 
Léčiv Wáktša, -'kterého - AU tó- 
chtěli komunisté postavit také

vJ?fcWft.X^J^m .(312) 242-6110
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před soud. Když pak viděli, že 
jeho dükazy nemohou popřít, a 
že by na svou prolhanost 
zbytečné upozornili světové 
veřejné mínění, čímž by získal 
jen vůdce zakázaných dělnic­
kých svobodných odborii „Sol­
idarita”, raději mu „poradili”, 
že svým tvrzením o falešných 
výsledcích polských voleb 
„neměl v úmyslu Jaruzelskiho 
vládu urážet.” Soud se s tímto 
Walesovým „vysvětlením” us­
pokojil a byl rád, že se celé nep­
říjemné věci takto lehce zbavil.

Na Taiwanu se stává stále více 
Číňanu křesťany a katolíky. 
Podle údaju místních biskupů 
katolickou víru přijali tajvanští 
budhisté a konfucianisté 
přímým učením misionářů jen 
asi ve 14 procentech. Hlavním 
důvodem přijímání křesťanství 
a zvl áště katolické víry je v 67 
% křtů - podle svědectví samot­
ných konvertitů - životní příklad 
jejich katolických čínských 
spoluobčanů.

„Fastenopfer” je zvláštní 
postní sbírka německých 
katolíků ve prospěch misijních 
zemí a misionářů. Letos má už 
25 let trvání a posílá pomoc epis­
kopátu v Nikaraguji na stavbu 
potřebných škol.

Ústředním tématem Katolic­
kého dne 10.-14.9.89 v Cáchách 
bude: „Přijď království Tvé.” 
Bude se tam studovat pět vel­
kých témat: všeobecná / 
katolická/ církev, Evropa, 
katolická sociální nauka, 
duchovní společenství, technika 
a odpovědnost za budoucnost 
církve. Očekává se na sto tisíc 
osob z 22 diecézí Západ. 
Německa a z ciziny. Kromě toho 
bude velká pouť mladých s hes­
lem: „Mládež na cestě k Božímu 
království” a setkání katolíků z 
jednotlivých farností a oblastí.

Při rozhovoru s novináři 
časopisu Publikforum v NSR 
prohlásil kard. Tomášek, že 
stále doufá v návštěvu sv. Otce v 
Československu. Sv. Otec s 
návštěvou souhlasí, ale...kdy. 
Tisk, kancelář Reuter cituje i 
slova pana kardinála, že na slav­
nostech na Velehradě byla ze 
dvou třetin mládež.

12.2. mluvila Taťana 
Goričena na universitě ve 
švýcarském Frýburku o nábo­
ženství v SSSR. Stalo se tam 
jaksi módou „jsi-li ateista, jsi z 
venkova!” Náboženská literat­
ura neexistuje, bible na černém 
trhu stojí měsíční mzdu dělníka. 
Sovětští občané objevili víru v 
povinných kursech vědeckého 
ateismu či při návštěvách kos­
telů, změněných v muzea.

Pp dlouhé práci bylo dokon­
čeno I. vydání celého Písma sv. 
v dialektu Indiánů Zarachos 
díky americké biblické společ­
nosti. Těchto Indiánů je asi 
22.000, 2 nich asi . 10 *?%»

křesťanů.
28.2. bylo v Římě pod hes­

lem: Lidstvo na křižovatce - 
zahájeno studijní sympozium, 
svolané na podnět Mezinárodní 
federace pro právo na život. 
Jedná se hlavně o škodlivosti 
umělého potratu a umělého op­
lodňování a pokusů s lidskými 
zárodky ap. Sympozia se 
zúčastnili odborníci z celého 
světa.

Lékařská fakulta katol. uni­
versity Božského Srdce Páně v 
Římě /klinika Gemelli, kde ležel 
sv. Otec po atentátu - universita 
je v Miláně/ udělila cenu „Život 
vítězí” prof. Mariovi Agnesovi, 
řediteli vat. deníku Osservatore 
Romano, a to v auditoriu lék. 
fakulty 20.2.

Rada thaiské katolické 
mládeže otevřela nedávno v 
Bangkoku středisko pro opuš­
těné děti, o které chce pečovat. 
Má také v úmyslu je vychovávat 
tak, aby si v budoucnu jako dos­
pělí mohli najít práci a zařadit se 
do společnosti.

V září příštího roku navštíví 
sv. Otec NSR. V Essenu slaví 
tamější biskup Hengsbach 10.9. 
své 77. narozeniny, v Porůří se 
setká papež s dělníky a v 
Kavelaeru navštíví účastníky 
mariánského a mariologického 
kongresu.

V březnu navštíví Matka 
Tereza Ekvádor, aby tam pře­
zkoumala možnosti, jak pečovat 
o chudé v několika městech této 
země.

Náš jihoafrický Otec Zdeněk 
Čížkovský, OMI, má nyní mod­
erně restaurovaný kostel v 
Pinetownu, zasvěcený 
Neposkvrněnému Početí Panny 
Marie. V oltářním kameni je re­
likvie sv. Václava. Denní mše 
sv. se slouží u oltáře Božského 
Srdce Páně, který býval ve 
starém kostele a byl instalován i 
v novém.

Od 16.-22.2. se konaly ve 
Vatikáně exercicie, jichž se 
zúčastnil sv. Otec a část římské 
kurie; kázal generál, pře­
dstavený saleziánů, Don Vigano 
na téma „Druhý vatikánský 
sněm ve světle mimořádné bis­
kupské synody.”

V Paříži byla v r. 1961 
založena ruskými křesťanskými 
studenty služba pomoci věřícím 
v SSSR. Hlavně posíláním 
literatury, ovšem tajně. 
Finančně si vypomáhají pro­
dejem pohlednic ruských kos­
telu, reprodukcí ikon aj. V 
Ženevě už přes rok existuje od­
bočka, stará se o ni Madame 
Reneé Béguin /L’aide aux 
croyants ďURSS, rue Ed. 
Racine 12, 1202 Genève, konto 
Genève 12-4748-6/. Paní Béguin 
je penzistka a potřebuje ke své 
práci jak finanční prostředky, 
tak pomoc k dopravě knih do 
sssR; . /^s^*y',‘‘,

Thaiská biblická společnost 
rozdala 5000 výtisků Písma sv. 
mnichům v budhistických kláš­
teřích. Jsou povinni věnovat 
každý den určitou dobu studiu a 
rozjímání - Písmo sv. jim může 
pomoci v hledání pravdy.

Saragosa - Španělsko - bude 
mít na památku 2. návštěvy sv. 
Otce ulici Jana Pavla II.

Rissho Kosei-Kai, japonský 
laický budhistický svaz, 6 mil. 
členů, přijal pozvání sv. Otce k 
setkání modliteb za mír v Assisi, 
k němuž vyzval sv. Otec všechny 
představitele velkých světových 
náboženství. Budou tam i zás­
tupci Světové rady církví / 
nekatolických/.

I v naší vlasti se už objevila 
nemoc AIDS.

Také velvyslanci USA a SSSR 
v Itálii slíbili účast na mírovém 
setkání v Assisi 17.5. or­
ganizovaném mezinárodním 
střediskem pro mír mezi národy 
- jsou to františkáni a skupina 
laiků. Prý bude dávat koncert i 
známý italský houslista Uto 
Ughi a orchestr akademie Santa 
Cecilia z Říma. Bude prý to 
mírové odpoledne s bohatým 
kulturním a uměleckým prog­
ramem.

Arcidiecéze Dhaka / 
Bangladéš/ oslaví brzo 100. výr­
očí založení. Biskupové vyp­
racovali a vydali pastorační 
plán, přizpůsobený současné 
sociální situaci v zemi. 70 % 
obyvatel neumí číst a psát, 80 % 
trpí podvýživou. Katolická cír­
kev tam zahájila misie před 400 
roky.

Z NAŠICH KRAJANSKÝCH 
A EXILNÍCH MISIÍ

Misie sv. Josefa - Vojtěcha - 464 
Plains Rd. W.-Burlington, Ont. 
L7T 1H2. Fr. J.A.Šach s mis­
iemi v Kitchener a London, On­
tario, Canada ® 523-1932.

Drazí přátelé:
Přešly vánoce, nastal nový 

rok 1986, zima nás opouští, taje 
sníh a příroda se začíná prob­
ouzet z dlouhého zimního 
spánku. Blíží se svátek sv. 
Josefa, patrona Kanady a ochr­
ánce křesťanských rodin a za 
několik dní na to, se budou 
slavit velikonoce. A po vel­
ikonocích, doufáme, se sejdeme 
v naší misii a potom v celé 
západní Kanadě s naším 
vrchním exilovým pastýřem, 
Njd. Otcem biskupem pro 
Čechy mimo vlast s dr. Jaros­
lavem Škarvadou. Otec biskup 
nám bude dávat duchovní cvi­
čení a potom odjede na misijní 
cestu po dalekém kanadském 
západě.

Jsem vám všem, přátelé, 
vděčen za vaše přátelství a za 
vast podporu morální i hmotnou 
s kterou jste pomohli udržet 
misii sv:. Voj těcha .v chodu1. Pán

Bůh vám to mnohonásobně 
odplatí zde i na věčnosti.

Korespondence bylo v 
minulém roce a je v tomto roce 
opět mnoho. Po rozeslání „In­
come tax receipts” a vyřízení 
mnohé pošty, prohlížeje poštu z 
minulého roku zjišťuji, že by 
bylo nemožné na všechny 
dopisy jednotlivě odpovědět, 
proto se uchyluji k poděkování 
vám dopisem hromadným, 
abych aspoň částečně napravil 
to, co již mělo být vyřízeno 
dávno. Mé oči nejsou dobré, 
slábnou, ale jsem vděčen Pánu 
Bohu za’ každý paprsek světla, 
kterým mi žehná a dosud mohu 
vidět aspoň to, co vidím.

Včera jsem se vracel ze mše 
sv., kterou jsem sloužil v naší 
katolické střední škole - „High 
School”. Byl jsem skoro doma, 
když mi oko vypovědělo a já 
přestal vidět. Zabrzdil jsem, ale 
za mnou jelo jiné auto a i ten 
motorista musel prudce 
zabrzdit, aby nebyla srážka. Věc 
přešla, ale je zde určitá nejis­
tota, musím být opatrný, nez­
ranit jiné lidi. •

Naše misie si vedla v minulém 
roce celkem dobře, jak po str­
ánce duchovní, tak i hmotné. 
Štědré příspěvky farníků české i 
anglické mše sv., podpora od 
milých přátel v době vánoční i 
velikonoční pomohly zaplatit 
naše povinné platby diecési, 
školám i státu, též plat faráři i 
náklady na údržbu domu - fary i 
kostela. Náklady dnes jsou vys­
oké a. nebyly by zaplaceny bez 
pomoci naší pomocné složky - 
vedené p. Zděnkem Zimmerern 
- „Bingo”. Rovněž jemu a jeho 
pomocníkům patří mé i naše 
díky. Mimo toho jsme mohli 
přispět i na ubohé a nemocné 
spolubratry v misiích. Podpořili, 
jsme asi s 8.000,- částkou dílo 
sestry Terezie z Kalkutty - Otce 
Jana Méda v Indii asi 2.000,- 
naše středisko pro výchovu 
kněží v Římě - Nepomucenum 
asi 10.000,- kanadských dolarů. 
Nemocnici sv. Josefa v Hamil- 
toně jsme derovali 3.000$. 
Mnoho jiných charitativních 
společnost»' se podílelo na 
„charitable fondu” z binga. Byl 
to kardinál Emil Leger a jeho

malomocní a mnoho jiných řádů 
ctihodných sester. Pán Bůh zap­
lať p. Zimmerovi a jeho pomoc­
níkům za tuto práci pro nuzné a 
potřebné spolubratry.

Jelikož se blíží svátek sv. 
Josefa a ten je patronem mým i 
mnoha našich farníků i spolub­
ratrů v kněžství, i touto cestou a 
tímto společným dopisem jim 
blahopřeji ku jmeninám s ujiš­
těním, že na ně budu pamatovat 
ve mši sv. na sv. Josefa a denně v 
mých modlitbách. Budu prosit 
sv. Josefa, pěstouna Krista Pána 
a ochránce Panny Marie, aby 
ochraňoval a žehnal i jim, jejich 
rodinám a bratřím kněžím v 
jejich apoštolské činnosti. 
Nezapomeneme na vás ani při 
našich poutích a to nejen Josefy, 
ale všechny naše dobrodince a 
přátele a to jak v Midlandě - 1. 
června 1986, v Chathamu a rov­
něž u Panny Marie v exilu - 6. 
října v Lisle, Ill. u našich čes­
kých benediktinů - při pouti k 
naší Matce, která, jako my, se 
nachází dosud v exilu.

Pozdravujeme i naše bratry a 
sestry v západní Kanadě, kde 
nyní působí náš milý Otec Vla­
dimír Řechka, OFM. I jemu 
jsme poslali podporu, aby mohl 
lépe pracovat a netrpěl hlad při 
svém apoštolském díle. Jak vel­
iký to dar naší české západní 
Kanadě, dostat a vy modlit si pro 
naše krajany pastýře, který se 
obětavě stará o jejich duchovní 
blaho a spásu jejich duší. Do 
západní Kanady konali misie 
Otcové Fr. Dostál, SJ. a Josef 
Šach po mnoho let, ale to bylo 
nedostačující. Modlil jsem se za 
to, aby se kněz našel a mé mod­
litby nebyly marné. Ano, jak 
pravdivé je - „Proste a dosta­
nete, tlucte a bude vám otev­
řeno.” - Ovšem modlitba musí 
být vytrvalá, trpělivá a konaná v 
naději jejího vyslyšení. A tak 
nyní - po létech přípravy, bude 
moci vykonat svou apoštolskou 
a misijní visitaci náš Otec biskup 
Jaroslav Škarvada až odjede na 
západ, po našich duchovních 
cvičeních v Burlingtonu - 4.-5.- 
6. dubna. „Budiž jméno Boží 
velebeno!”

Vám vděčný a o modlitbu 
prosící, kněz, Josef Šach.

CZECH CATHOLIC UNION . 
5349 Dollof Rd. Cleveland, O.

RADOSTNÉ VELIKONOCE 
přejí všem svým členům a členkám a zároveň i všem 
krajanům, exulantům a čtenářům našeho

Hlasu národa 
ÚŘEDNÍCI BRATRSKÉ POJIŠŤOVNY 

„ČESKÁ KATOLICKÁ JEDNOTA”
Z

CLEVELANDU Joe Kocáb
J. Exc. Daniel W. Kučera, O.S.B. předseda

arcibiskup z Dubuque, Ia. Elsie Filous
kaplan tajemnice
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HAPPYEASTER 
From 

Olympic Cleaners & JoVin Interiors 

Is Now Specializing In Custom Made Draperies.
Window Treatments & Carpeting 

COMPLETE INTERIOR DESKS SERVICE 
COMMERCIALRESIDENTIAL-ISSTIKTIOSAL

Free In Home Estimates
6729 Ogden Ave.

BERWYN, IL.
$ 484-5300 S 788-6565

Happy Easter 
From 

Mr. L. Pergantas - Owner 
FOUR STAR BODY SHOP 

5424 W. Montrose
Chicago, III.
& 286-2051

HAPPY EASTER
From

IMPERIAL WOODWORKING CO.
310 N. Woodwork Lane 

PALATINE, ILL. 
0 358-6920

HAPPY EASTER
Chicago’s Original Bishop’s Chili 
1958 W. 18th Chicago. III. 8 829-6345 

7220 W. Roosevelt, Forest Park, ill.
ž 366-4421

Over 50 Years Experience
Eat In-Take Out or Frozen

Joseph Janouch Bishop, President

Happy Easter
From 

CARR-LEDVINA TRAVEL SERVICE 
5805 35th 

CICERO, ILL. 
® 863-2300 

Never a Service Charge

Happy Easter 
From

SNIP’N TIP BEAUTY SALON 
2211 S. Oak Park Ave. 
BERWYN, IL. 60402 

S’ 788-3330

HAPPY EASTER 
From

BERWYN PET SUPPLY
2829 S. Harlem

BERWYN. ILL. 60402
$749-0660

Doporučte 
HLAS NÁRODA 

svým pŕáteliim 
a známvm

Studenti a klerici v salesiánském ústavě ve Fryštáku u Holešova (na 
Moravě) ve školním roce 1933-1934. Dp. Trochta je šestý zleva ve čtvrté 
řadě mezi představenými.

1942 byl ředitel pražského ústavu při společném ranním 
rozjímání v kapli nějak neobvykle rozrušen. Jeho obrazi­
vostí táhly se asi divné předtuchy a jeho nitro muselo 
prožívat zvláštní úzkosti.

Don Trochta své city vždy úzkostlivě zakrýval; přesto 
však v ono sobotní ráno jeho stav neušel pozornosti 
ostatních spolubratři. Jasně bylo slyšet jeho slova, i když 
pronesená jen polohlasně: »Bože, ochraňuj ramenem sil­
ným tento dům. A je-li k jeho záchraně třeba oběti, vezmi 
mne!«. Na dotazy svých spolubratři při snídaní Don 
Trochta neodpovídal. Jaksi zvážněl a mlčel.

Druhého dne v neděli 24. května byl svátek Panny Ma­
rie Pomocnice křesťanů. Pro sv. Jana Boská byla to vždy 
příležitost k okázalé slavnostní manifestaci. Láska k ne­
beské Královně, kterou Don Bosko uctíval dle jejího vnu­
knutí pod titulem Pomocnice křesťanů, se šířila také mezi 
jeho hochy, mezi salesiány a mezi věřícím lidem. Panně 
Marii Pomocnici připisoval sv. Don Bosko zázračné 

. rozšíření a upevnění svého díla pro výchovu mládeže ve 
světě.

Jako v celém salesiánském světě, tak i v našich zemích 
býval vždy 24. květen okázale oslavován. V pražském ústa­
vě konala se tehdy za války vnější oslava naposled. Ráno 
slavné bohoslužby v kapli sv. Terezičky; a mnoho, mnoho 
mládeže a dospělých přistoupilo ke sv. zpovědi a ke sv. 
přijímání. Odpoledne konal se velký průvod se sochou 
Panny Marie, ale jen na dvoře ústavu. Modlitby a zpěvy 
byly jakoby vroucnější a návštěva věřících neobyčejně vel­
ká. Slavnostní kázání a pontifikální požehnání měl kapi­
tulní vikář Msgre Opatrný, který po smrti pana kardinála 
Kašpara (f 21. 4. 1941) spravoval v těžkých dobách praž­
skou arcidiecézi.

Zvláštní předtucha P. Štěpána Trochty začala se brzý 
uskutečňovat. Ve středu 27. května mezi 10. a 11. hodinou 
byl spáchán v Praze, a to právě nedaleko salesiánského 
ustavu, atentát na auto říšského místodržitele v Protekto- 
rátě Čechy a Morava. Generál zvláštních útvarů »SS« R. 
Heydrich byl zabit vrahy, vyslanými z Londýna českoslo­
venskou zahraniční vládou. Tento osudný čin měl upozor­
nit světovou veřejnost na odboj českých zemí proti oku-, 
pační velmoci. Znamenal však ve skutečnosti vyvraždění 
nejlepší části národa, jeho inteligence a všech vůdčích 
osobností.

Odvetná akce německé říše byla rychlá, rázná a důsled­
ná. Bylo vyhlášeno stanné právo, konaly se domovní 
prohlídky, nastalo zatýkání podezřelých, udaných, nebo i 
vůbec nevinných, bylo zavedeno souhrnné soudní řízení, 
a nákladní auta odvážela nešťastníky do koncentračních 
táborů nebo na střelnici do Bohnic.

Českému národu nastaly dny hrůzy. Cena atentátu, 
který národ ve své většině nechtěl, byla vysoká a jeho poli­
tický výsledek negativní.

f p í I 0 INAnFO'&ÜPnM^ biu

Štěpán kardinál trochta
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBĚR 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 16. výročí smrti vydali čeští salesiáni)

(Pokračováni z min. čísla)

IV. - TRPÍ ZA CÍRKEV A VLAST

Šest let nacistické okupace bylo tvrdou zkouškou pro 
český národ. Mezi těmi, kteří měli za své náboženské a 
národní přesvědčení trpět, byl i ředitel salesiánského díla v 
Praze Dr. Štěpán Trochta. Tato nová zkušenost života 
prožitého v koncentračních táborech byla v plánech Boží 
Prozřetelnosti. Očistila jej a duševně obohatila, a připravila 
na utrpení ještě větší.

Vyslýchán a podezříván z ilegální činnosti.

Již v roce 1939 začala německá tajná policie sledovat 
činnost Dr. Trochty. Důvodem k tomu byla na začátku asi 
jen jeho známost v kruzích pražského církevního a so­
ciálního života, jeho prominentní společenské postavení a 
silná osobnost. Přímé politické činnosti se Dr. Trochta 
nikdy neúčastnil. Také všechna nařízení okupačních úřadů 
byla v salesiánském ústavě v Praze-Kobylisích zachovávána.

Policie se o tom sama mohla přesvědčit. Tak na příklad, 
dne 28. září 1939 na svátek sv. Václava, Patrona českého 
národa, přišla znenadání do ústavu návštěva. Tajná policie 
se chtěla přesvědčit, zda se v ten den nekonají v ústavě ně­
jaké bohoslužby či oslavy, které byly úředně zakázány.

Pozornost Gestapa se ale zostřila, když v roce 1940 po 
porážce Francie utekla československá exilní vláda z 
Paříže do Londýna. Podivuhodnou shodou okolností do­
stal se tehdy do rukou německé policie seznam význam­
ných osobností českého politického, kulturního a církevní­
ho života v Praze, jejichž národní spolehlivost byla posu­
zována jako stoprocentní za každých okolností.

Na této listině, kterou - dle ústního podání - vedl v evi­
denci Dr. H.R., bylo zaznačeno i jméno Dr. Trochty jako 
dobrého vlastence, na nějž je možno se spolehnout. O této 
poctě se ale Dr. Trochta dozvěděl až po válce, a to ještě 
zcela náhodně. Zatím o ní vědělo ovšem pražské Gestapo.

To stačilo, aby byl Dr. Trochta předvolán na policii a 
vyslýchán. To se v letech 1940-1942 opakovalo několikrát. 
Leccos mu vytýkali, ale z nějaké ilegální činnosti nebo ze 
spolupráce s podzemním hnutím či s československou vlá­
dou v Londýně jej usvědčit nemohli. Skončilo to vždy dů­
razným napomenutím a propuštěním.

Všem bylo jasno, že Dr. Trochta jako katolický kněz 
nacismus odsuzoval. Okružní list Pia XL »Mit brennender 
Sorge« z roku 1937 nenechával nikoho na pochybách o 
vnitřní zlobě tohoto nelidského hnutí. Ve svých rozhovo­
rech, veřejných projevech a kázáních byl Dr. Trochta ale 
opatrný. Dovedl povzbuzovat k statečnosti v duchu kře­
sťanském a vyvarovat se přímých útoků.

Jeho opatrnost byla ale spojena s odvahou a obětavostí. 
Svými bývalými přáteli byl Dr. Trochta vyzván, aby se za­
pojil do zpravodajské činnosti. Zdálo se vhodné, aby určité 
zprávy i o náboženské situaci pronikly do zahraničí. Kardi­
nál Kašpar, jemuž se Dr. Trochta ihned svěřil, se vyslovil: 
»Nic proti tomu nemám, zůstane to ale Vaší soukromou 
iniciativou.« Technické provedení této »iniciativy« bylo 
tajemstvím Dr. Trochty a zůstalo jím jak pro jeho vlastní 
spolubratry a nejbližší spolupracovníky, tak i pro okupační 
úřady. Ani po konečném zatčení Dr. Trochty v červnu 
1942 se nikdo o této jeho zpravodajské činnosti nedozvěděl.

Teprve po válce vyšly na jevo podrobnosti a jména 
osob, mužů i žen, kteří byli do činnosti zapojeni. Tím byla 
potvrzena i opatrnost a obezřetnost, s jakou si počínal Dr. 
Trochta. I tato zkušenost byla pro něj cenná a ještě mu 
později výborně posloužila.

»Bože, vezmi mne!«

Don Trochta měl zvláštní citlivost. Jakýsi šestý smysl, 
jimž dovedl vytušit blížící se nebezpečí. V sobotu 23. května
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AFTER FIFTY YEARS, 
SOVIET STILL
VIOLATING HUMAN RIGHTS
By Enid N. Vazquez 
(Heritage News Service)

She is one of the first witnes­
ses to reveal a horror that is 
painful to describe.

„Even after 50 years, it’s still 
difficult for me to talk about the 
Famine,” she said, asking the 
audience to excuse the quaver­
ing in her voice.

She is a survivor of the Soviet- 
imposed mass starvation that 
killed seven million men, 
women and children in Soviet 
Ukraine in 1923-33. Famine was 
also imposed in the Kazakhstan 
and North Caucasus regions. 
The world knows little of this 
epic tragedy, and Ukrainian 
Americans, with help from 
friends in ohter ethnic com­
munities, are setting out to 
change that.

But there are risks involved. 
This speaker, an educated pro­
fessional woman, would not re­
lease her name publicly because 
her outspokenness might promt 
the Soviets to harass her rela­
tives still in Ukraine. It is a com­
mon fear among Eastern Euro­
pean Americans.

But she spoke, nevertheless, 
to an audience that included 
U.S. Representative Benjamin 
Gilman, R-N.Y., a member of 
the House Foreign Affairs Com­
mittee, and leaders in various 
ethnic communities.

Gilman, known as a champ­
ion of human rights, is also a 
public member of the recently- 
created Congressional Commis­
sion on the Famine in Ukraine. 
This commission plans to gather 
the testimony of many Famine 
survivors.

Gilman noted that, after the 
recent Geneva summit meeting, 
the Soviets’ statements showed 
that their human rights policies 
have not improved at all. He 
pointed out that the Soviets still 
use starvation as a weapon in 
Afghanistan and Ethiopia.

She (the Famine survivor) 
was seven years old at the time 
of the Famine and did not un­
derstand much except that many 
were starving to death every 
day. „We were afraid because 
there was cannibalism (with 
children being the primary vic­
tims) and it was not individaul 
cases, but widespread.”

She told of iiow her mother 
panicked whenever her 2-year- 
old brother was out of sight, of 
people buying sausage on the 
black market and finding human 
fingernails in it, and of a starving 

■ and swollen man who čálň’é áfťér 
flpr ivith í» trnitá t-mt ivoc’/do

weak to catch her.
Like everyone who has sur­

vived a tragedy, she remembers 
some incidents as if they had 
happened yesterday. One of her 
clearest memories is her 
heartbreak at watching a young 
mother force herself to abandon 
her two young children.

„Our house was across the 
road from a nursery. In those 
days it was very common for 
young mothers who did not have 
anything to feed their children, 
they would leave the children 
someplace. Every day we heard 
some of them crying.

I remember one day, it is like 
it just happened yesterday,” she 
said, taking a deep breath. 
„There was one young woman, 
she brought” - here she took a 
deep breath - „two children with 
her. One was maybe six or eight 
months old and the other was 
like two-and-a-half years old 
and she was trying to leave 
them. As soon as she tried going 
away the older one cries and 
runs after her.”

In a halting voice, she con­
tinued. „So (pause, deep 
breath) she comes back, and she 
talks to them, she hugs them 
again, she kisses them again and 
she goes. After the second or 
third time, I don’t know what 
she told them but I noticed that 
the boy did not run after her 
anymore, but was very crying 
very long. She puts her hands on 
her ears and runs real fast down 
the path.” She pauses to catch 
her breath, and sighs. „And at 
last the children were picked 
up.”

„Many things fade away with 
the years, but I tell you, after all 
these years, I am still afraid of 
the night, because everyday, 
everyday, we heard that chil­
dren were being killed (to be 
eaten).”

Ukraine, often called the 
„breadbasket of Europe”, de­
clared its independence in 1918, 
but was invaded and conquered 
by the Soviets in 1921. A nation 
the size of France, Ukraine is 
the second-largest (after Rus­
sia) and most populous Soviet 
state, therefore posing the 
greatest threat to Soviet/Rus- 
sian control.

Sitting in the conference 
room of the American Jewish 
Committee, Congressman Gil­
man, Dr. James Mace of the 
Harvard University Ukrainian 
Research Institute and Dr. 
Myron Kuropas, former special 
assistant for ethnic affairs to 
President Gerald Ford, also 
spoke of the Stalin-imposed 
starvation.

Not until the 1980s did Ukrai­
nian Americans begin to or­
ganize. on this issue, to realize 
the need for historical research 
^j^j.:.'^ ^:c^ ^‘it^r r.rzer-

tragedy will not happen again.
Gilman, Mace and Kuropas 

all emphasized, though, that it is 
happening today, because the 
same government that robbed 
Ukraine’s granaries is still using 
food as a weapon. The Soviets 
are bombing irrigation systems 
in the deserts of Afghanistan 
and blowing up ships and trucks 
loaded with food for rebel-held 
areas of Ethiopia, Mace said.

„We find that starvation is oc­
curring once again in Soviet- 
conrolled territories or ter­
ritories where the Soviets have a 
great influence, in Afghanistan, 
in Ethiopia, where arms are 
more important (to the Soviets) 
than the lives of people,” Gil­
man said.

At a time we are talking about 
peace, and a time when we are 
trying to bring about the re­
opening of detente, I think we 
must not forget with whom we 
are dealing, a nation that has in­
vaded a friendly neighbor, and 
is destroying the food sustaining 
capabilities of that country, a 
nation that found it more impor­
tant to ship in arms than food to 
Ethiopia, a nation that still im­
prisons people who are courage­
ous enough to stand up and talk 
about human rights,” Gilman 
continued.

At a press conference held by 
the Ukrainian American Justice 
Committee. the American 
Jewish Committee and the Il­
linois Ethnic Consultation (a co­
alition of white ethnic. Black, 
Hispanic and Asian ethnic 
groups) at the AJC office, those 
speaking about the Famine 
made references to the Jewish 
Holocaust and the non-Jewish 
victims of Hitler's terror.

Mace said, „In the Ukrainian 
case, there were no death camp 
liberators, no act of liberation, 
no large number of Western ob­
servers able to see what was 
going on in the Ukrainian coun­
tryside in the 1930s."

..Without diminishing the 
Holocaust in any way, the fact of 
the matter is that Adolf Hitler is 
dead and his heirs are also dead, 
but the heirs of Josef Stalin are 
alive and in many ways, his 
policies are alive,” said 
Kuropas.

„So it is in the interest of the 
United States to view and 
examine the Ukrainian famine 
(if only) from the policy 
perspective, to try to determine 
to what degree the Soviets will 
go to win over a particular area 
of the world.”

Referring to „Execution by 
Hunger: The Hidden 
Holocaust,” an eyewitness ac­
count of the famine by survivor 
Miron Dolot, Gilman said star­
vation was imposed because 
Ukraine resisted the collectivi- 
Ontwin Af f^ťmc nnHAr ^tólín

„The Soviets, in retaliation, 
gathered up and seized all of 
the grain products that were av­
ailable in 1932, including the 
feed stock that was necessary to 
feed the livestock and to re-seed 
the land. In it the autor recites 
the question whether it was ac­
tually an attempt to move to­
wards collectivization or 
whether it was an attempt to 
stamp out nationalism among 
the Ukrainians,” Gilman 
explained.

Gilman focused on three pub­
lic policy concerns resulting 
from an examination of the Uk­
rainian starvation. One is the 
Soviet use of genocide, the kil­
ling of a people or nation. 
Another is the use of food as a 
weapon, and the third is the 
Soviet ability to spread disinfor­
mation, as he alleges they did 
during the manmade famine.

Kuropas warned that the 
press must be watched with a 
critical eye. At the time of the 
Famine, Moscow-based New 
York Times reporter Walter
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Duranty, a Pulitzer Prize win­
ner, dismissed reports that 
people were dying of hunger in 
Ukraine, but English reporter 
Malcolm Muggeridge, of the 
Manchester Guardian, acknow­
ledged the Famine’s existence.

Generally, there was no re­
porting of mass starvation. „All 
of this was allowed to happen 
because the press ignored it. 
They bought the Russian ver­
sion of the story. We want to 
alert the press of the world that 
we are on the fact that there is a 
lot of disinformation spread in 
the world,” said Kuropas.

„The newspapers of that time 
all had a great wall of denial,” 
Mace concurred.

(The Heritage News Service 
provides news, commentary and 
story ideas on ethnicity and so­
cial policy. It is a program of 
The American Jewish Commit­
tee's Institute for American 
Pluralism. 55 East Jackson 
Boulevard, Suite 1880, 
Chicago, Illinois 60604.)
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Dr. Vl. Chalupa:
„Real Socialism” 
in Czechoslovakia

Prior to the beginning of the 
8th Five-Year Plan in Czechos­
lovakia (on January 1986), 
Charter 77 issued an economic 
document recommending a far- 
reaching „overhaul of the sys­
tem of management and plan­
ning” to improve the perfor­
mance of the economy and the 
standard of living of the people. 
The recommendations are 
based on an analysis of the pre­
sent situation. The analysis 
states among other findings: 
„People participate daily in gre­
ater or lesser evil, in greater or 
lesser fraud to fulfill the plan, 
and they become increasingly 
indifferent and cynical." 
Reason: „Initiative is replaced 
by fulfilling instructions super­
vised by an army of bureaucrats. 
Instructions are more important 
than results.”

A few examples reported by 
participants indicate that this 
analysis is correct.

A huge metal working factory 
had a Party hack manager for 
years, and under his reign estab­
lished certain standards for 
maintenance of its machinery: 
so much for lubrication - grease, 
oil, labor; so much for spare 
parts and repairs. These stan­
dards were incorporated in the 
factory’s plan, approved, be­
came a part of the national plan 
and as such a part of plans of 
other national enterprises pro­
ducing, importing and distribut­
ing the lubricants and the spare 
parts.

The manager was transferred 
or promoted and a new, techni­
cally more competent manager 
took over. He was surprised by 
the extraordinary volume of re­
pairs and discovered quickly 
that the breakdowns were due 
to insufficient lubrication of the 
machinery. He therefore or­
dered an increase in lubrication 
which promptly resulted in a sig­
nificant decrease in repair ex­
penses - spare parts, downtime, 
labor. But when the factory sub­
mitted its semiannual reports, a 
severe criticism was handed 
down by the Director’s office: 
the comparison of actuals with

the plan revealed plainly that, 
under the new management, the 
factory was wasting lubricants 
and neglecting repairs. After 
due consideration of the strong 
Party connections of the previ­
ous manager whose manage­
ment was implicitly criticized by 
the innovation, the new man­
ager made a decision to comply 
with the plan. He ordered re­
duction in lubrication so as to 
make up for the excess of its 
consumption in the first two 
quarters. This measure resulted 
shortly im more frequest break­
downs of machinery which in 
turn stepped up repairs. By the 
end of the year, consumption of 
lubricants as well as repair cost 
were nicely in line with the plan. 
Although the overall expense 
was much higher than would 
have been under his procedure, 
the manager received a com­
mendation for having corrected 
his „mistakes” - and bonuses 
abounded all around for fulfill­
ment of the plan.

A cheese producing factory 
had its targets set in metric tons 
of cheese in a plan based on the 
assumption of a certain supply 
of milk. Agriculture is one of the 
least reliable sources of raw 
material in a Communist coun­
try, and the supply of milk fell 
way below the levels needed to 
maintain the planned produc­
tion. Rather than lose the per­
formance bonuses contingent 
upon output of the planned 
quantity of cheese, the manage­
ment supplemented the 
shortfall of milk by water and 
the enterprise came out with a 
„new, non-fattening cheese” 
claimed to be a dietary break­
through based on „most recent 
research”. Since the State 
owned monopolistic food dis­
tribution organization must buy

the planned quantities of cheese 
from the equally monopolistic 
State owned cheese factories, 
the public gets and buys the 
„non-fattening” cheese - or no­
thing. But the plan was fulfilled 
by the cheese production sector 
as well as the food distribution 
chain, and the bonuses were 
saved.

Czechoslovakia has suffered 
for years from a chronic shor­
tage of small size hardware of 
any kind. Although the plans 
call for assortments by sizes, the 
goals for the national enter­
prises producing hardware are 
expressed in matric tons. As a 
result, heavy bolts and large size 
screws and nails, huge pots and 
pans abound while small nails 
and screws and small size pots 
and pans are not available. 
After remaining in storage for a 
number of years, the useless 
bolts, nails, pots, and screws are 
sold by the distribution organi­
zation back to the factories as 
scrap, to be melted down and re­
manufactured - into heavy bolts, 
huge pans and large size nails 
again.

Such examples could be mul­
tiplied indefinitely. Everyone 
from Czechoslovakia has such 
stories to tell. Evidently, Char­
ter 77 is right when they con­
clude: „Bureaucracy; has re­
placed economic considera­
tions. The result is increasing re­
trogression, inefficiency, 
apathy, and formalism." How­
ever, the recommendations of 
the Charter 77 document, obvi­
ous and beneficial as they are, 
will not be accepted - because 
the decisions about them are 
made by the very same bureauc­
racy which couses the problem, 
and the bureaucracy is an indis­
pensable part of the Communist 
system of governance .

Looking 
Ahead 
by

Dr. George S. Benson 
President

SOVIET TREATY 
VIOLATIONS

As our leaders proceed with 
disarmament negotiations in 
Geneva, one crucial question needs 
to be asked — and answered 
forthrightly.

That question is: “How can we 
possibly proceed with negotiations 
which will disarm this nation when 
the record of history clearly 
documents the untrustworthy 
character of Soviet leaders?”

Former Soviet scientists, which 
we have quoted previously, stated in 
their open letter to President Reagan 
that Soviet leaders “will break any 
international agreements the 
moment it serves their interest to do 
so, as they have done many times 
before...”

A Senate Subcommittee Staff 
Study analyzing Soviet treaty 
violations was published in the 
Congressional Record, February 1, 
1984, pages S623-636. This 
comprehensive study thoroughly 
documented the perfidious record of 
the Soviets in dishonoring treaties 
from the period 1917 to 1955.

The Soviet record for the past 30 
years has been marked by 
continuing treaty violations. The 
recent record shows 32 specific 
violations, too many to cover in 
detail here. But those interested in 
documentation will find that in the 
Congressional Record of October

22, 1985, pages S13713 and 
following.

These 32 violations include 
eleven of the SALT II Treaty which 
was signed by President Carter but 
not ratified by the Senate. Even 
though it was not ratified, the U.S. 
has unilaterally complied with the 
provisions of the Treaty in order to 
demonstrate its dedication to peace.

U.S. compliance, coupled with 
Soviet violations, have given the 
Soviets a tremendous strategic 
offensive superiority over us. What 
this means is the Reds have gained 
an overwhelming first strike 
capability.

President Reagan has confirmed 
seven specific violations of the 1972 
SALT I Anti-Ballistic Missile Treaty 
and four violations of the SAIT I 
Interim Agreement on Offensive 
Weapons.

The President has also cited 
hundreds of violations of three 
specific nuclear weapons test ban 
treaties.

Since 1969 the Soviets have been 
in repeated violation of the 
Kennedy-Khrushchev Agreement of 
1962 which ended the Cuban 
Missile Crisis. Under the terms of 
this agreement the Soviets promised 
not to place offensive weapons in 
Cuba. They have done so.

Finally, the Soviets have violated 
six other arms control treaties 
involving chemical and biological 
weapons, use of booby traps in 
Afghanistan, the Helsinki Final Act, 
the Montreux Convention and the 
1982 Brezhnev SS-20 Moratorium.

In addition to these 32 specific 
arms control violations the Soviets 
are guilty of many other treaty 
violations which are documented in 
the previously cited issue of the 
Congressional Record.

Would it not be foolhardy to 
entrust your freedom and that of 
your children and grandchildren to 
any agreement signed by Soviet 
leaders?
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